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Vážení spoluobčané,
počátek jarního období je kaž-
doročně spojen s vydáním dal-
šího čísla obecního periodika  
a nejinak je tomu i letos. Po del-
ší době jsme si opět trochu více 
užili zimy a počasí, které je s ní 
spojené. Na co se však můžeme 
každoročně spolehnout, jsou  
tradiční kulturní a sportovní akce, které 
mají své pevné místo v zimním kalendáři  
a u kterých je jistota jejich vysoké kulturní 
a sportovní úrovně. Všem organizátorům, 
účinkujícím a soutěžícím patří velký dík, 
protože díky nim byly zimní dny v  naší  
obci obohaceny dobrou náladou, pohodou 
a spokojeností. 

Pro letošní rok je jako již tradičně na-
plánována i řada stavebních akcí, o čemž 
svědčí zastupitelstvem obce schválený roz-
počet. Jejich realizace je ve většina případů 
spojena s předchozí přípravou, vyřešením 
majetkoprávních záležitostí a vydáním sta-
vebního povolení. Každou takovouto akci 
rovněž může zásadním způsobem ovlivnit 
i počasí v době jejich realizace, ale určují- 
cím pro jejich průběh je kvalitně zpraco- 
vaná projektová dokumentace a výběr  
zhotovitele. 

Vedle již v  loňském roce započatých  
a aktuálně nadále probíhajících stavebních 
akcí, jako je budování chodníku na náměs-
tí, kanalizace a komunikace Podlosí, rozší-
ření vodovodu I. etapa a rekonstrukce do- 
mu č. p. 140, bude v nejbližších týdnech 
zahájena další významná stavební akce,  
a tou je vybudování nového mostu přes 
Veličku. V rámci veřejné soutěže na zhoto-

vitele byla vybrána společnost 
IDS – Inženýrské a dopravní 
stavby Olomouc, a.s., která je 
předním stavebníkem v oblasti 
mostních konstrukcí a je před-
poklad, že stavba nového mos- 
tu bude dokončena v  souladu 
s uzavřenou smlouvou o dílo do 
konce měsíce září. Proč o tom 

píši? Tato stavba je pro obec významná  
a do budoucna zvýší i komfort pro občany 
v dopravě. Její realizace však bude probíhat 
i v průběhu konání letošních Horňáckých 
slavností a pohyb jejich návštěvníků do 
centra obce tak bude omezen. Jsem přesvěd-
čen, že i v tomto případě zafunguje efekt 
sociálních sítí a respondenti, kteří mají 
„letité zkušenosti“ se stavebními akcemi 
obecně, budou mít žně. Pevně však věřím, 
že naši občané chápou důležitost takovéto 
stavby pro obec, ve srovnání s čímž je čás-
tečné omezení pohybu návštěvníků slav-
ností víceméně banalitou. V tuto chvíli není 
zcela zřejmé, kdy se přesně termínově usku-
teční plánovaná oprava komunikace I/71 
(průtah obcí), jedná se o stavební akci 
Ředitelství silnic a dálnic s. p., ale v pří- 
padě, že by se tato rekonstrukce alespoň 
trochu časově překrývala s výstavbou mos-
tu, bude vše probíhat dostatečně koordi- 
novaně. 

Velkou neznámou se od letošního roku 
stala pro města a obce nová povinnost, vy-
cházející z novely školského zákona, a to je 
odpovědnost za financování nepedago- 
gických pracovníků. Co tyto změny kon-
krétně přinesou ukáže až čas. Každopád- 
ně vedení obce, společně s vedením Masa-

Slovo starosty
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rykovy základní školy a mateřské školy, 
nenechá tyto zaměstnance na holičkách. 
Ono vůbec odměňování zaměstnanců 
v profesích zejména obslužného personálu 
je dlouhodobě podhodnoceno a do doby, 
než byla vládou deklarována úprava plato- 
vých tarifů, připravovaná k 1. dubnu letoš-
ního roku, byly připraveny návrhy úprav 
platových výměrů, spočívající alespoň v čás-
tečném navýšení nenárokových složek platu. 

Vzhledem k nárůstu případů vandalis-
mu, jako příklad může sloužit posprejování 
budovy s  pódiem na Strážné hůrce, jsou 
v obci postupně umisťovány prvky kame-
rového systému, ostatně tento počin již 
schválilo zastupitelstvo obce při prosinco-
vém projednávání a následném schválení 
rozpočtu obce pro aktuální rok. Dalším 
důvodem je eliminace možných krádeží, 
ochrana soukromého i obecního majetku, 
popřípadě využití při součinnosti s orgány 
Policie České republiky. Občany mohu 
ujistit, že záběry a záznamy z kamerového 
sytému nepůjde zneužít a místa instalace 
kamer byla důkladně zvážena a projednána. 

Z čeho mám velkou radost, je skuteč-
nost, že se nám podařilo v naší obci, spo-
lečně s Českou unií sportu, zorganizovat 
slavnostní vyhlášení ankety Sportovce okre-
su Hodonín za rok 2025, což je o to cenněj-
ší, že mezi oceněnými byli i naši, a to např. 
v kategorii mládežnického kolektivu se na 
prvním místě umístilo družstvo mladších 
dorostenek v házené a na třetím místě tre-
nérka tohoto mužstva. Na jejich úspěchy  
a umístění dalších nominovaných můžeme 
být právem hrdi a ostatním účastníkům  
a hostům naše obec předvedla, že máme  
co nabídnout, a proto se letošní vyhlášení 
konalo právě u nás. 

Nadcházející období se vyznačuje neje-
nom příznivým počasím pro realizaci pláno-
vaných stavebních zakázek, ale také pořá-
dáním řady akcí kulturního a sportovního 
charakteru, včetně požárního sportu, ale 
také konáním akcí v  rámci mezinárodní 
spolupráce s partnerskými městy. Ve dnech 
23. až 26. 4. se tak opět po roce uskuteční 
setkání s delegací a dětmi města Nowy 
Dwór Gdański. Sportovních utkání se již 
tradičně zúčastní i naši přátelé ze soused-
ního Slovenska. V červnu nás poctí návště-
vou delegace vedení města Marcali, a to 
společně s házenkářkami, v  rámci výročí 
činnosti oddílu házené v obci. Obě delega-
ce, jak z Polska, tak z Maďarska, jsou navíc 
pozvány k návštěvě Velké v  době konání 
letošních Horňáckých slavností. 

Tento rok je posledním v  současném 
volebním období, a tak lze předpokládat  
i různé aktivity směřující ke komunálním 
volbám, které se v naší zemi uskuteční ve 
dnech 9. a 10. října. Kolik subjektů bude 
v naší obci kandidovat nevím, a ani není 
mým cílem se k tomu vyjadřovat. Ale na co 
bych chtěl apelovat, je skutečnost, že pokud 
se konají akce kulturního a sportovního 
zaměření, nebo dokonce akce zaměřené 
převážné na děti, neměl by je nikdo využí-
vat ke svým politickým cílům a předvoleb-
ním aktivitám. Prostě to tam nepatří.  

 
Vážení spoluobčané,
jak jsem již psal před rokem, není úkolem 

starosty obce vyjadřovat se k aktuální me-
zinárodně-politické situaci. Nemohu však 
nepřipomenout, že doba je poměrně turbu-
lentní a k přetrvávajícímu konfliktu v neda-
leké Ukrajině se aktuálně přidal konflikt na 
Blízkém východě, jehož možné dopady 
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v tuto chvíli neznáme a ani si je neumíme 
představit. Važme si všichni toho, že žijeme 
v dosud nejbezpečnější části našeho světa 
a nenechme se ovlivňovat třeba i jedinci, 
kterým se v životě nepovedlo vše podle je-
jich představ a chtějí svou frustraci přenést 

i na další. Jarní období je příznačné i tím, 
jak příroda ožívá a díky tomu můžeme 
nacházet doposud nepoznaná krásná místa 
v naší zemi, a tak toho využijme k načerpá-
ní dalších sil a optimismu. 

 
S úctou Petr Šmidrkal, starosta 

 

INFORMUJÍ

O závěrech z 14. zasedání zastupi-
telstva obce a schůzí rady obce pro 
volební období 2022–2026. 

14. zasedání zastupitelstva obce se 
uskutečnilo v pondělí 18. prosince 2025. 
Přítomno bylo 14 zastupitelů, zvolených  
pro volební období 2022–2026, jeden byl 
z pracovních důvodů řádně omluven. Za-
stupitelstvo projednalo a schválilo finanční 
spoluúčast obce na financování sociálních 
služeb ve správním obvodu obce s rozšíře-
nou působností Veselí nad Moravou na  
rok 2026 v maximální výši 610.753 Kč, což 
představuje nárůst o 26.959 Kč oproti roku 
2025, tj. navýšení o průměrnou míru in-
flace dle údajů Českého statistického úřa- 
du k 6/2025, která činila 2,9 % a dále na-
výšené o 1,68 úvazku pečovatelské služby. 
Nadále je nezbytnou podmínkou této spo-
luúčasti, že jednotliví poskytovatelé služeb 
získají Pověření k poskytování služeb obec-
ného hospodářského zájmu v  Jihomorav-
ském kraji na rok 2026 a budou v základní 
síti sociálních služeb ve správním obvodu 
ORP Veselí nad Moravou na rok 2026. 
Procentuální podíl obce podle počtu obča-

Zastupitelstvo a rada obce Velká nad Veličkou
nů činí v rámci ORP nadále 7,6 %. Zastu-
pitelstvo obce rovněž projednalo a schváli-
lo střednědobý výhled rozpočtu na roky 
2027–2028, se kterým úzce souvisí projed-
naný a schválený rozpočet obce na rok 
2026. Jeho schválení zastupitelstvem obce 
standardně předcházelo projednání radou 
obce, finančním výborem zastupitelstva 
obce, a rovněž tak jako v předchozích letech 
i dalšími členy zastupitelstva obce. Předpo-
kládané příjmy činí celkem 93.200.000 Kč, 
což znamená snížení o 16.400.000 Kč 
oproti roku 2025 a předpokládané výdaje 
jsou ve výši 173.200.000 Kč, což je nárůst 
o 12.600.000 Kč oproti roku 2025. Na 
straně výdajů se jedná především o dokon-
čení rekonstrukce komunikace Podlosí  
a společně s tím i kanalizace, realizaci re-
konstrukce komunikace U Lihovaru, zpra-
cování projektové dokumentace za účelem 
rekonstrukce komunikací a chodníků v ul. 
Školní a ul. Pod Nádražím, konkrétně její 
části od Černého chodníku a výstavba 
mostu přes Veličku. Patří sem i další nemé-
ně významná investiční akce, kterou je 
dokončení I. etapy vodovodu směrem na 
Javorník a dále zpracování projektové do-
kumentace na rozšíření vodovodu v dalších 
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částech obce, a to konkrétně v  ulicích 
Mlýnská, Školní, U Lihovaru a Dubník. 
Další finanční prostředky jsou v rozpočtu 
alokovány na dílčí rekonstrukce v objektech 
základní školy, mateřské školy a základní 
umělecké školy. Dále se jedná o revizi pro-
jektové dokumentace pro rekonstrukci 
Mlýnského náhonu a zpracování studie 
protipovodňových opatření. Do areálu 
Strážné hůrky se pořídí 2 kontejnery, je- 
den pro prodejce občerstvení při akcích, 
které se zde konají a který bude zájemcům 
standardně dle zákona o obcích krátko- 
době pronajímán. Druhý bude sloužit  
zvukařům. Pamatováno bylo v  rozpočtu  
i na objekt kulturního domu, a to zejména 
na stavební práce pro eliminaci zatékání do 
objektu a doplnění klimatizace. Klimati-
zační jednotky budou také instalovány do 
ordinací na zdravotním středisku a do vy-
braných kanceláří na zdravotním středisku 
budou rovněž doplněny stropní podhledy, 
rekonstruováno osvětlení a vyměněny 
vstupní dveře do jednotlivých ordinací. 
V rámci sportovního areálu je plánována 
rekonstrukce šaten a elektroinstalace ob-
jektu č. p. 800, rekonstrukce dopadových 
ploch pro dětské herní prvky, ale také re-
konstrukce budovy technického zázemí na 
hřišti. V neposlední řadě se jedná o dokon-
čení stavebních úprav objektu č. p. 140, 
zpracování projektové dokumentace pro 
rekonstrukci objektu č. p. 166, nebo také  
o modernizaci další části veřejného osvět-
lení. V  rozpočtu pro rok 2026 je rovněž 
pamatováno na další rozšíření hrobových 
míst, opravy páteřní komunikace a také na 
architektonickou studii a projektovou do-
kumentaci smuteční síně na novém hřbi- 
tově. V Kovodělské ulici bude vybudována 

kanalizace, která je nezbytným předpo- 
kladem k  další výstavbě v  této lokalitě. 
V rozpočtu je rovněž pamatováno na ob-
novu a doplnění dětských herních prvků, 
včetně umístění altánu na bytovkách  
a pořízení a instalaci kamerového systé- 
mu v obci. Nejedná se o úplný výčet všech 
plánovaných investičních akcí, každopádně 
o jejich zahájení, průběhu či dokončení 
budou občané pravidelně informování ať 
už na stránkách zpravodaje, tak také pro-
střednictvím obecního webu, facebooku, 
případně s využitím dalších médií. V další 
části 14. zasedáni zastupitelstva obce bylo 
projednáno a schváleno rozpočtové opat-
ření č. 6, které zahrnuje mimo jiné i finanč-
ní dar na pořízení sanitního vozu pro ne-
mocnici v Kyjově. V majetkoprávní oblasti 
se především jednalo o projednání a schvá-
lení 3 kupních smluv na prodej stavebních 
pozemků v lokalitě Lose a také byla pro- 
jednána a schválena koupě 2 pozemků na 
Strážné hůrce. V této lokalitě tak ještě zbý-
vá vykoupit 1 pozemek a 1/3 dalšího. Pro-
jednány a schváleny byly finanční příspěv-
ky organizacím pro rok 2026, a to 600 tisíc 
na činnost TJ Kordárna Velká nad Velič-
kou, a to včetně 70 tisíc na zabezpečení  
a organizaci Horňácké pětadvacítky; v tom-
to případě se jedná o dotaci ve stejné výši 
jako v roce 2025. Dále 750 tisíc na činnost 
Sportovního klubu Házená Velká nad  
Veličkou, což činí nárůst o 100 tisíc oproti 
předešlému roku a 415 tisíc na činnost 
Sboru dobrovolných hasičů Velká nad  
Veličkou, kdy navýšení o 265.000 tisíc 
oproti roku 2025 jde zejména na vrub před-
pokládaného pořízení ojetého dodávkového 
automobilu na zabezpečení dopravy druž-
stva na hasičské závody. Významným kro-
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kem bylo projednání a schválení členství 
obce v nově zakládaném Společenství obcí 
ORP Veselí nad Moravou, čímž se obec 
stala jedním z 18 zakládajících členů toho-
to společenství. V  neposlední řadě byly 
projednány a schváleny odměny navrženým 
členům výborů zastupitelstva obce a komi-
sí rady obce, kteří nejsou členy zastupitel-
stva obce a výše uvedený finanční dar 
Nemocnici Kyjov, p.o. ve výši 76.000 Kč 
na pořízení nového sanitního vozu. 

Rada obce projednala a schválila ceny 
za jednotlivé služby a odpady pro rok 2026. 
Cena vodného tak činí 43,75 Kč za 1 m3 
vody bez DPH a 49,00 Kč za 1 m3 s DPH 
ve výši 12 %. Cena stočného byla stanove-
na na 32,50 Kč za 1 m3 bez DPH a 36,40 
Kč za 1 m3 s DPH ve výši 12 %. Rada obce 
rovněž aktualizovala pro rok 2026 ceník  
za zajištění zneškodnění nebezpečných  
a ostatních odpadů a ceník za zapojení do 
obecního systému odpadového hospodář-
ství pro právnické a podnikající fyzické 
osoby, ceníky na pronájem prostor kultur-
ního domu a sportovní haly. Schváleny byly 
rovněž rozpočty a střednědobé výhledy obcí 
zřizovaných příspěvkových organizací pro 
rok 2026, a to Masarykovy základní školy, 
p.o. a Mateřské školy Velká nad Veličkou, 
p.o. Uzavřeny byly smlouvy o dílo souvise-
jící s veřejnou zakázkou na stavební práce 
„Most přes řeku Veličkou na ul. Adamov-
ská, Velká nad Veličkou“, a to jak s admi-
nistrátorem veřejné zakázky, tak také se 
zhotovitelem, kterým se na základě před-
ložených nabídek stala společnost IDS – 
inženýrské a dopravní stavby Olomouc, a.s. 
s cenou 14.749.446 Kč bez DPH. Dalšími 
účastníky byly společnosti SWIETELSKY 

stavební s.r.o., PONVIA CONSTRUCT 
s.r.o. a STAVBY SR group s.r.o. Průměrná 
nabídková cena přihlášených stavebních 
společností činila 16.132.579 Kč bez DPH. 
S  touto investiční stavební akcí rovněž 
souviselo projednání a schválení smlouvy 
na zabezpečení výkonu funkcí technického 
dozoru stavebníka a autorského dozoru 
projektanta. Projednány a schváleny byly 
rovněž finanční dary organizacím, konkrét-
ně se jednalo SONS ČR, z.s., ESPEDIEN-
TE, z.s., ROSKA Kyjov, z.p.s., TJ Sokol 
Velká nad Veličkou, Klub horňácké slivovi- 
ce z.s., Spolek pro Velkou, z.s., nebo Ženský 
sbor Velká nad Veličkou, z.s. Projednány  
a schváleny byly rovněž nájemní smlouvy 
s novým zubním lékařem a také smlouvy 
s OSA – Ochranným svazem autorským, 
z.s., týkající se jednotlivých kulturních akcí 
a smlouvy s jednotlivými účinkujícími.  

O aktuálně probíhajících stavebních 
akcích a opravách. Podrobný výčet jed-
notlivých akcí je uveden v  samostatném 
článku místostarosty obce (s. 6–9). 

O kulturních a dalších akcích. 
V sobotu 14. 3. 2026 se uskuteční v objek-
tu sportovní haly Velická hala – halová 
soutěž mladých hasičů. Následující sobotu 
se uskuteční tradiční Košt slivovice a týden 
poté se po roce opět uskuteční úklidová 
akce Ukliďme Velkou. V neděli 15. 3. pro-
běhne na kulturním domě oblíbená akce 
,,Ukliďme si dům“. Beruškový bál v prosto- 
rách KD byl přesunut na 11. 4. Ve dnech 
17. až 19. 4. proběhne tradiční festival 
Mladé Horňácko s  hlavním nedělním 
programem ve velkém sálu kulturního 
domu. Již tradičně se v měsíci květnu, kon- 
krétně 9. a 10. 5. uskuteční Okresní kolo 
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požárního sportu Plamen v  prostorech 
sportovního areálu. V týdnech před prázd-
ninami se uskuteční Dětský den, nebo např. 
Přátelské posezení seniorů. Zde je třeba 
poznamenat, že se nejedná o úplný výčet 
akcí; tyto jsou termínově uvedeny v kalen-
dáři, který má každá domácnost zdarma 
k dispozici. V neposlední řadě k nám ve 
dnech 23. až 26. 4. 2026 opět zavítají zá-
stupci  partnerského města Nowy Dwór 
Gdański. Podrobnější informace a sdělení 
k jednotlivým akcím budou zveřejňovány, 
ve spolupráci s jednotlivými organizátory, 
na obecním webu a facebooku. 

DĚKUJÍ
Všem organizátorům zejména kultur-

ních a sportovních akcí, které se postupně 

uskutečnily od přelomu rok až do těchto 
dnů. Ať už se jednalo o tradiční Svatoště-
pánské zpívání v kostele sv. Máří Magda-
leny, Fašankovou zábavu, obchůzku a Po- 
chovávání basy, ale také o jednotlivé plesy 
a zábavy. V oblasti sportu se k významným 
akcí zařadily házenkářské turnaje s mezi-
národní účastí a také vyhlášení Sportovce 
okresu Hodonín za rok 2025, kdy mezi 
oceněnými bylo vítězné družstvo mladších 
dorostenek v házené, které tak navázaly na 
loňské ocenění a obdobně dopadla i kate-
gorie trenér roku. Poděkování patří i čle-
nům jednotky požární ochrany za trvalou 
akceschopnost a ochranu zdraví a majetku 
spoluobčanů a provozním zaměstnancům 
obce za zabezpečení zimní údržby a úklidu 
místních komunikací a chodníků. 

Vážení spoluobčané, v následujících řád-
cích bych Vás chtěl seznámit s některými 
vybranými investičními akcemi, které se 
v obci nyní realizují nebo jsou ve fázi pří-
pravy.

STAVBY V REALIZACI

Parkoviště v ulici U Kostela
V únoru byla dokončena kamenná zeď 

v ulici U Kostela, která byla součástí pro- 
jektu parkoviště a uzavírá prostor náměstí 
od dvora rodinného domu.

Chodník Náměstí – I. etapa
Jedná se o navazující rekonstrukci 

chodníku ulice Mlýnská. Ve veřejné sou-
těži na zhotovitele stavby, kterým se s nej-
nižší nabídnutou cenou 3.822.486,80 Kč 

včetně DPH stala společnost Inženýrské 
stavby Hodonín, Ve veřejné soutěži se sešly 
tentokrát pouze 2 nabídky s rozdílem přes 
1,1 mil. Kč. Rekonstrukce začala na pod-
zim minulého roku, kdy byl kompletně 
dokončen chodník a polovina nájezdů včet-
ně přídlažby, zbývající nájezdy budou do-
končeny v průběhu měsíce března. 

Kanalizace a komunikace 
Podlosí
Kanalizace včetně nových kanalizač- 

ních přípojek v  ulici Podlosí je hotová. 
Výkopové práce s sebou přinesly v zimních 
měsících spoustu bláta a komplikace s prů-
jezdem ulice. Nyní již probíhají práce na 
výstavbě nové komunikace a podélných 
stání podél komunikace. Stavbu realizuje 

Investiční akce
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o dotaci Jihomoravského kraje programu 
„Podpora v  oblasti vodárenství“, která 
může být až 5 mil. Kč. Dotaci z  tohoto 
programu čerpala obec již v roce 2024 na 
II. etapě rozšíření vodovodu v lokalitě 
Bytovky ve výši přes 4,1 mil. Kč. Stavba 
začíná na ulici Myjavská u Autoservisu 
Moravia, prochází ulicemi Řádek, Nové 
Chalupy a Lán, kde dochází k rozvětvení 
i pro Kovodělskou ulici. Hlavní řad vodo- 
vodu je dimenzován pro možnost připojení 
sousedního Javorníku. Délka trasy nového 
hlavního řadu bude 1 865 m a celková 
délka všech nových tras vodovodu tak bude 
činit 3 114 m. Stavba bude dokončena na 
konci června.

Rekonstrukce domu č. p. 140 
– Zemanovo
V květnu 2025 začala rozsáhlá rekon-

strukce domu č. p. 140, která potrvá podle 
plánu a v souladu s uzavřenou smlouvou 
do června 2026. Dům projde kompletní 
rekonstrukcí vnitřních prostor včetně sítí. 
Po odkrytí omítek v průběhu rekonstrukce 
dvorní části objektu bylo statikem doporu-
čeno její stržení a výstavba nového křídla. 
Při takto zásadním rozhodnutí došlo ke 
změně využití dvorního křídla, kdy dole 
zůstane rozšířená kapacita toalet, technická 
místnost a samostatný vstup se schodištěm 
a možnost využití horního patra přístavby. 
Stavba bude dokončena na konci června.

Ulice Podlosí po dokončení kanalizace

společnost Inženýrské 
stavby Hodonín s.r.o., kte-
rá ve veřejné soutěži na 
zhotovitele vyhrála s  nej-
nižší nabídnutou cenou 
11.539.413,05 Kč včetně 
DPH. Stavba bude dokon-
čena do konce května.

Rozšíření vodovodu 
I. etapa
V červnu 2025 byl vy-

brán ve veřejné soutěži  
zhotovitel stavby, kterým 
se s  nejnižší nabídnutou 
cenou 17.284.813,70 Kč 
včetně DPH stala společ-
nost Inženýrské stavby  
Hodonín. Ve veřejné sou-
těži se sešlo celkem 8 na- 
bídek, rozdíl mezi nejnižší 
a nejvyšší nabídkou činil 
13.954.240,30 Kč včetně 
DPH. Na stavbu byla úno-
ru 2026 podána žádost  
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Horňácký stadion – kontejnery 
občerstvení a ozvučení
V těchto dnech probíhá demolice chát- 

rajícího přístřešku občerstvení v  areálu  
Horňáckého stadionu. Přístřešek bude na- 
hrazen kontejnerovou buňkou stejně jako 
domeček osvětlení a ozvučení nad hledištěm. 
Kontejner občerstvení bude otočen obsluž- 
nou stranou na jih. Kontejner osvětlovače 
a zvukaře nad hledištěm bude posunut dále 
do svahu, čímž se zvětší možný prostor hle- 
diště a zlepší se osvětlovací poměry. Vnější 
vzhled kontejnerů bude antracitový rám se 
sendvičovými panely vzoru dřevodekor. 
Osazení kontejnerů proběhne v dubnu.

Most přes Veličku
Na přelomu března a dubna začnou 

práce na demolici starého a výstavbě no-
vého mostu přes Veličku v ulici Adamov-
ská. Most, jak jistě dobře víte, byl dlouho-

době ve špatném technickém stavu, ničivou 
povodní v září 2024 byl jeho osud defini-
tivně zpečetěn. 

Příprava stavby nového mostu probíha-
la už od první poloviny roku 2024, tedy 
ještě před poslední povodní. Na stavbu 
mostu byla schválena dotace z Ministerstva 
pro místní rozvoj s podílem 70 % z dotační 
výzvy „Obnova obecního a krajského ma-
jetku po živelních pohromách 2020+“.  
Veřejnou soutěž na zhotovitele vyhrála spo-
lečnost IDS – Inženýrské a dopravní stav- 
by Olomouc a.s., s nejnižší nabídnutou 
cenou 17.846.830,22 Kč včetně DPH. Ve 
veřejné soutěži se sešly celkem 4 nabídky. 
Rozdíl mezi nejnižší a nejvyšší nabídkou  
byl bezmála přes 3 mil. Kč včetně DPH.

Konstrukce nového mostu bude pouze  
o jednom poli (bez středového pilíře), o šíř- 
ce vozovky 6 m s obousměrným provozem, 
na nátokové straně (od Javorníku) bude 

Rekonstrukce domu č. p. 140 – Zemanovo



Velká nad Ve l i č kou . Zpravoda j .  1 .  2026 	 9

Chodník Závodí I. etapa
V  tomto roce proběhne rekonstrukce 

chodníku ulice Závodí podél komunikace 
I/71 v délce cca 410 m a to od Křížku po 
dům č. p. 218 včetně. Celý úsek chodníku 
byl rozdělen na dva přibližně stejné díly. 
V druhém úseku nesouhlasí všichni maji-
telé dotčených pozemků s  rekonstrukcí. 
Ostatně podobná situace byla i v případě 
rozšíření vodovodu na Bytovkách, ale na-
štěstí je potrubí pod zemí a tak není vidět, 
kde jsme museli volit náhradní trasu.

Ulice Kovodělská
V tomto roce proběhne výstavba I. eta-

py infrastruktury ulice Kovodělská. První 
etapa bude obsahovat prodloužení stávají-
cí kanalizační stoky o 418 m.

Dušan Jež, místostarosta

chodník o šířce 1,5 m. Průtočný profil mos-
tu bude větší o chybějící středový pilíř.

Komplikací při demolici a stavbě nové-
ho mostu budou sítě, elektrické kabely bu-
bou dočasně vyjmuty a upevněny na pro-
vizorním zavěšení, při dokončování stavby 
budou kabely umístěny zpět na nový most, 
plynové potrubí bude přeloženo pod kory-
to Veličky, stavba plynové přeložky dočasně 
omezí průjezdnost v okolí stavby. Dokon-
čení stavby mostu bude na konci září.

STAVBY VE FÁZI PŘÍPRAVY

Ulice U Lihovaru
V tomto roce proběhne oprava místní 

komunikace U Lihovaru. Oprava bude za- 
hrnovat výstavbu chybějícího veřejného 
osvětlení, celkovou opravu, zpevnění a roz- 
šíření původní komunikace v  délce asi  
420 m. Ke stavbě máme stavební povolení, 
je dokončen i projekt přeložky NN.

Horňácký stadion – demolice prodejny občerstvení
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V rámci partnerské spolupráci maďar-
ského Marcali a Velké nad Veličkou dosta-
la naše obec poprvé možnost účastnit se 
akce Borforraló fesztivál – Festivalu vin-
ných kotlů, který se konal v termínu velic-
kého fašanku v sobotu 14. 2. 2026. 

Tato soutěž ve výrobě svařeného vína 
má v Marcali dlouhou tradici a zúčastnilo 
se jí na dvacet místních skupin z řad spol- 
ků, městských částí, skupin přátel, ale  
i spřátelených obcí z Němec- 
ka i České republiky. Velké 
pódium s hudebními koncer-
ty, prodejní stánky se suve- 
nýry, ale hlavně ty s vínem, 
pálenkami, sladkými a slaný-
mi pochutinami a trojnožky 
s kotlíky zaplnily beze zbytku 
hlavní náměstí. O výběr nej-
lepšího svařeného vína se po-
starala důstojná porota před-
stavitelů města v  talárech  

a musíme říci, že naše morav-
ské svařené víno rozhodně 
obstálo a velický stánek patřil 
k těm, které rozdaly své víno 
mezi prvními.

Děkujeme za pozvání ve-
dení města Marcali v čele se 
starostou Bereczkem Baláz-
sem a budeme se těšit na jejich 
návštěvu u příležitosti letoš-
ních Horňáckých slavností. 

Borforraló fesztivál – Festival vinných kotlů
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Adventní putování
Předvánoční čas roku 2025 se nesl ve Velké v duchu dalšího ročníku Adventního 
putování. Víte, kolikátý ročník již spolu zdobíme a putujeme? První ročník pro-
běhl v roce 2020, takže jsme již po šesté měli možnost objevovat nazdobená okna 
s čísly – jako ve skutečném adventním kalendáři. Členové dětského folklorního 
souboru Veličánek na své tříkrálové diskotéce vylosovali ze zúčastněných hla- 
sujících tyto tři výherce: Michaela Pavlincová, Michal Boros a Kristýnka  
Lipárová. Za organizátory i všechny, kterým tato výzdoba zpříjemnila adventní 
procházky, děkujeme těm, kteří se do akce zapojili vyzdobením svých oken. 
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Kulturní dům
Miškeříka a spolu vytvořily skvělou atmo-
sféru, jak pro milovníky moderní taneční 
hudby, tak pro příznivce lidových písní. 
Parket se brzy zaplnil a tanečníci všech 
generací si přišli na své. Kulturní program 
obohatilo vystoupení folklorního souboru 
Retro Velička, který potěšil diváky tancem 
a písní, a také energické vystoupení taneční 
skupiny Prostě Cirkus z Valašského Mezi-
říčí. Obě vystoupení sklidila zasloužený 
potlesk a přispěla k pestrosti celého večera.

Ve čtvrtek 5. února se ve velkém sále kul- 
turního domu uskutečnilo slavnostní vy-
hlášení tradiční ankety „Sportovec okresu 
Hodonín 2025“. Akci moderoval Michal 
Chylík, galavečer svým vystoupením zpes-
třili členové dětského folklorního souboru 
Veličánek, moderní gymnastky z Veselí nad 

Zdravíme Vás z kulturního domu s akce- 
mi, které už proběhly, ale i s těmi, které pro 
Vás připravujeme.

Leden byl ve znamení plesové sezóny. 
Proběhly tradiční Rockový maškarní ples, 
Ples obcí Horňácka, Školní ples a Hasičský 
ples. V pátek 16. ledna 2026 se konal tra-
diční Ples obcí Horňácka, který i letos po-
tvrdil, že začátek roku patří na Horňácku 
společenským setkáním, dobré náladě  
a hudbě. Do slavnostně vyzdobeného sálu 
zavítali hosté ze všech koutů regionu, aby 
si společně užili večer plný tance, přátel-
ských setkání a folklorní atmosféry. Večer 
zahájil starosta obce Velká nad Veličkou 
přivítáním hostů. O hudební doprovod se 
postarala kapela Showband Pavla Březiny 
ze Zlína a cimbálová muzika HCM Jarka 
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Moravou a horňácká cimbálová muzika 
Jožky Staši z Lipova. Je to poprvé, kdy se 
sportovec okresu vyhlašoval ve Velké nad 
Veličkou. 

Chtěli bychom touto cestou poděkovat 
žákyním Masarykovy základní školy, a to 
Natálii Zámečníkové, Nicole Buzíkové  
a Nině Sekerkové, za pomoc při předávání 
ocenění a dárků sportovcům. Dále patří 
velké díky firmě Biante za věnování látky 
pro výrobu mobilního promítacího plátna, 
které bude využíváno na KD k podobným 
účelům, jako bylo při této akci.

Po skončení vyhlašování následoval raut 
pro všechny pozvané hosty a sportovce. 
K poslechu zahrála cimbálová muzika.

Ve dnech 14.–17. února 2026 se v naší 
obci uskutečnily tradiční „Fašankové dny“, 
které opět přinesly radost, hudbu i bohatý 
program. Období fašanku má na Moravě 
hluboké kořeny a je neodmyslitelně spjato 

také s regionem Horňácka, kde si lidové 
zvyky a tradice předávají generace. V sobo-
tu se konala fašanková zábava v kulturním 
domě. Sál se zaplnil návštěvníky všech 
věkových kategorií a veselí pokračovalo do 
pozdních ranních hodin.      

V neděli a pondělí vyrazili do dědiny 
„fašankáré“. Letošní rok chodily tři skupi-
ny, které za doprovodu muziky a zpěvu 
navštěvovaly jednotlivé domy. Domácí je 
vítali pohoštěním všeho druhu. V pondělí 
pak vyšla jedna skupina, která navštívila 
místní instituce a školní zařízení, aby po- 
těšila děti, zaměstnance i klienty veselou 
písní a krátkým vystoupením. I zde se set- 
kali s milým přijetím. Vyvrcholením celého 
programu bylo v úterý tradiční pochovává-
ní basy v hospodě Pod lipama. Tato symbo- 
lická tečka za obdobím veselí a hodování, 
předcházející postní době, byla plná humo-
ru, nadsázky a tradičního „smutečního“ 
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obřadu. Nechyběl vtipný průvodní komen-
tář, ani společný zpěv. Letošní fašankové 
dny se vydařily po všech stránkách. Podě-
kování patří všem organizátorům a muzi-
kantům, kteří přispívají k tomu, že tradice 
v naší obci zůstávají živé a stále spojují celou 
komunitu.

V pátek 20. února se kulturní dům za-
plnil dětským smíchem a barevnými kostý-
my při letošním karnevalu pro děti, který 
se nesl v duchu radosti, her a zábavy. Ná-
vštěvníci dorazili převlečeni za pohádkové 
bytosti, zvířátka, princezny, superhrdiny  
i další nápadité masky, které rozzářily celý 
sál. O bohatý doprovodný program se po-
starala paní Gabriela Březinová, která si pro 
děti připravila pestrou směs soutěží, taneč-
ků a zábavných aktivit, za což jí moc děku-
jeme. Soutěže a hravé úkoly pomohl připra-
vit Spolek pro Rodinu, díky němuž si děti 
odnesly nejen drobné odměny, ale přede-

vším spoustu krásných zážitků. Nechyběla 
krátká promenáda masek, při které se děti 
mohly představit a sklidit zasloužený pot-
lesk. Parket byl po celé odpoledne plný ma- 
lých tanečníků a radostná atmosféra strhla 
i některé rodiče. O chutné občerstvení se 
postaralo Posezení u oříšku, které zajistilo 
příjemné zázemí pro děti i jejich doprovod. 
Po celé odpoledne zdobila dětské tváře 
slečna Karolína Jakubíčková nápaditým 
malováním. Velké poděkování patří všem 
pomocníkům a dobrovolníkům, kteří se 
podíleli na přípravě úkolů, výzdoby i celého 
zázemí akce. Díky jejich ochotě a nadšení 
se dětský karneval opět vydařil a přinesl 
radost těm nejmenším i jejich rodinám.

V neděli 1. března 2026 se uskutečnila 
tradiční dětská přehlídka lidových písní  
s názvem Děti a píseň Horňácka, která je 
každoročně krásnou oslavou folklorního 
bohatství našeho kraje Horňácko. 
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Do přehlídky se zapojilo 21 mladých 
zpěváčků z různých obcí regionu, kteří 
předvedli nejen své pěvecké dovednosti, ale 
také hluboký vztah k lidové tradici. Díky 
nim všem zůstává lidová píseň živou sou-
částí našeho kulturního dědictví a je předá- 
vána dalším generacím. Program probíhal 
ve čtyřech kategoriích – tři byly přehlídko-
vé a jedna soutěžní. Zatímco v přehlídko-
vých kategoriích šlo především o radost ze 
zpěvu a prezentaci tradic, soutěžní kate- 
gorie přinesla i zdravé napětí a očekávání 
výsledků. 

Vítězové letošního ročníku v postupové 
kategorii se stali: Martin Ňorek, Vilém 
Sedlář a Anna Pavlincová. Vítězové soutěž-
ní části si svým výkonem vyzpívali postup 
do navazujícího kola Děti a píseň Slovácka, 
které se uskuteční 18. dubna 2026 ve Vese-
lí nad Moravou. Zvláštní ocenění „Cenu 
poroty“ získala Alžběta Kružicová. 

Doprovodnou muzikou byla HCM  
Petra Galečky. V letošním ročníku v poro-
tě usedli: Petr Miškeřík, Jana Karásková, 
Jiřina Miklošková, Miroslava Zalubilová. 
Funkce předsedy se ujal Martin Prachař. 
Celé odpoledne provázela slovem zkušená 
moderátorka této akce paní Monika Fran-
tová. Odpoledne na kulturním domě se 
neslo v přátelské a slavnostní atmosféře. 

Chtěla bych touto cestou poděkovat 
všem dětem za jejich odvahu a krásné výko- 
ny, rodičům za podporu, porotcům za ob-
jektivní úsudek a hodnocení. V neposlední 
řadě také musím poděkovat naším sponzo-
rům, kteří věnovali dárky dětem. Byli to: 
Obec Velká nad Veličkou, Horňácká far- 
ma Hrubá Vrbka, Fajnbike, Velká nad Velič- 
kou, Restaurace kulturní dům, Velká nad 
Veličkou a Víno z Horňácka – Rodinné vi- 
nařství Kadubcovi, Lipov. 

kolektiv KD
Foto: F. Gajovský, J. Evjáková, B. Pokorná
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„O ničem“ (Holubík, Mička, Damborský), 
druhé místo obsadil tým Kyjova a třetí 
skončil tým „Nortoni“ (Stehlík, Štipčák, 
Machálek). 

První ročník tohoto turnaje v roce 2003 
uspořádala skupina Koželuha Vladimír, 
Kohůt Stanislav, Šácha Milan. V té době se 
turnaje účastnily i týmy z okolních obcí 
(Tasov, Veselí nad Mor., Lužice...), v sou-
časné době se snažíme, aby se turnaje zú-
častňovali převážně hráči z Velké nad Ve-
ličkou a nejbližšího okolí. 

Tímto bych chtěl na příští 24. ročník 
pozvat zájemce na tento turnaj, který se 
bude konat v prosinci 2026.

PUMA A ADIDAS
Dne 31. prosince 2025 v 10 hodin se 

uskutečnil již tradiční silvestrovský fotbá- 
lek mezi týmy Puma a Adidas. Tyto týmy 
byly založené cca před  34 lety na fotba- 
lovém soustředění hráčů TJ Kordárna Vel-

ká nad Veličkou v areálu bývalého rekreač-
ního střediska Kordárny ve Starém Hro- 
zenkově. Od té doby se pravidelně a za 
každého počasí hraje 31. 12. utkání mezi 
týmy Puma a Adidas (ani covidová doba 
nás nezastavila). 

V současné době jsou týmy doplněné  
o „mladší“ hráče, kteří budou doufám tuto 
tradici i nadále dodržovat. Utkání probí- 
há v „svátečním duchu“ na 3 zápasy po  
15 minutách s nějakým menším občerstve-
ním po skončeném utkání. Tento rok jsme 
již posedmé hráli na umělé trávě na míst-
ním stadionu (v minulosti se to hrávalo na 
travnaté ploše za brankami, nebo na uměl-
ce u školy). 

Letos se za příjemného mrazivého, ale 
slunečného počasí, radoval z vítězství tým 
Puma. Před zápasem odehráli své utkání 
žáci za účasti rodičů, což se také stává tra-
dicí…

Rosťa Machálek



Velká nad Ve l i č kou . Zpravoda j .  1 .  2026 	 21

I když by se mohlo zdát, že se přes zim-
ní období ve školce nic moc neděje, opak je 
pravdou. Prosinec je jeden z měsíců, který 
má nejen své kouzlo, ale také je potřeba se 
na něj pořádně připravit.

ADVENT 
Adventní čas jsme s dětmi zahájili vy-

stoupením před obecním úřadem, u příle-
žitosti rozsvěcení vánočního stromečku. 
Děti si připravily pásmo vánočních koled, 
básniček, doplněné tanečkem. Děkujeme 
panu Grabcovi za hudební doprovod. 

KOUZELNÍK
Čas plný kouzel a zázraků dětem zpes-

třil i pan kouzelník, který přijel za dětmi  

do školky. Nejenom, že děti pobavil svým 
humorem a legračními scénkami, ale také 
děti uchvátil svými kouzly. A i když by děti 
chtěly znát to tajemství kouzel, přece jenom 
jim je pan kouzelník neprozradil.

MIKULÁŠ
K předvánočnímu času patří i Mikuláš. 

Také nás navštívil se svou družinou. Čertí- 
ci přišli dokonce dva, ale nebojte se, všech-
no dobře dopadlo. A nejenom že, děti za-
zpívaly připravené písničky, ale také za- 
zpívaly narozeninovou písničku pro andíl-
ka, který ten den slavil své narozeniny.  
A tak děti dostaly od Mikuláše a andílka 
krásnou a velmi dobrou nadílku. Děkujeme 
pekárně za čertíky pro děti.

Mateřská škola
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PEČENÍ PERNÍČKŮ
Tak jak už je ve školce tradicí, tak i letos 

jsme před besídkou pekli společně perníčky. 
Paní kuchařky nám připravily těsto a pak 
už bylo na nás je připravit k pečení. Spo-
lečně jsme si na nich na vánoční besídce 
pochutnali.

VÁNOČNÍ BESÍDKA
Největší akcí v  předvánočním čase je 

samozřejmě vánoční besídka. Děti se pilně 
připravovaly. Letos byla besídka v lidovém 

duchu a provedla všechny přítomné celým 
adventem. Pro děti a rodiče byl také připra-
ven fotokoutek a po programu si děti užily 
vánoční diskotéku. Děti také vyrobily pro 
rodiče přáníčka a dárečky. Moc jsme si to 
všichni společně užili. 

KOLEDOVÁNÍ U SENIORŮ
V předvánočním čase navštívily děti  

z mateřské školy místní seniory. Zazpívaly 
vánoční koledy a přednesly krátké básničky. 
Svým vystoupením vykouzlily úsměvy na 
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tvářích a vytvořily milou sváteční atmosfé-
ru. Společné setkání přineslo radost dětem 
i seniorům a krásně nás naladilo na blížící 
se Vánoce. I přes menší účast věříme, že se 
to stane naší společnou tradicí. 

ZPÍVÁNÍ U STROMEČKU
Předvánoční čas jsme završili zpíváním 

u stromečku ve školce. A hádejte co? Nako-
nec ten Ježíšek k nám do školky přece jenom 
přišel. 

po dalších 3 týdnech i vylíhnout. Jestli se 
nám opravdu vylíhnou, tak o tom vás bude- 
me informovat v dalším čísle. A také chys-
táme velký zvířecí projekt. Ale to je zatím 
velké tajemství. Ale máme se na co těšit.

KARNEVAL
Začalo karnevalové období, a tak se  

i naše školka proměnila v  plnou masek  
a hrdinů, jak filmových, tak pohádkových. 
Zábavné odpoledne v maskách jsme si spo-
lečně moc užili. A už se zase těšíme na 
další karneval.

ESS
Již druhý rok pro předškoláky děláme 

edukativně stimulační skupiny. Je to soubor 
deseti lekcí, které rozvíjí všechny oblasti 
dítěte před vstupem do ZŠ hravou formou. 
Poslední čtyři lekce proběhly již v lavicích 
základní školy. Děti se seznámily nejen 
s prostředím, ale i s paní učitelkami. 

ZÁPIS DO ŠKOLY 
10. února přišel pro naše předškoláky 

důležitý den. Zápis do první třídy. Všichni 
se do školy velmi těší, a zážitků ze zápisu 

bylo spoustu. Všichni se museli kamarádům 
na druhý den pochlubit. A jak zněla slova 
některých dětí „úplná pohoda“. 

ZVÍŘÁTKA VE ŠKOLCE
Od ledna jsme se ve školce trošku roz-

rostli. Naše rozšíření souvisí se zvířátky. 
Nejenomže máme rybičku, ale také strašil-
ky, vodní šneky, šneky africké a chováme  
i motýly. Z vajíček již máme housenky, kte- 
ré by se za 4–6 týdnů měly zakuklit a snad 
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FAŠANEK
Jak už to bývá, rok se s rokem sejde a nás 

i letos navštívili muzikanti na fašankové 
obchůzce. Sice nás bylo ve školce malinko, 
ale i tak jsme si spolu hezky zazpívali. 

DIVADLO
Přijelo k nám maňás-

kové divadlo z Žádovic. 
Děti se zábavnou formou 
dověděly, proč si nikdy 
nic nebereme od nikoho 
cizího a také nesbíráme 
nic ze země, protože ne-
víme, co se pak může 
stát. A také příběh pra-
sátka a králíčka nám při-
pomněl jednu důležitou 
věc. Že si navzájem po-
máháme.

REKONSTRUKCE
Období jarních prázdnin bylo pro nás 

v mateřské škole ve znamení pokračování 
rekonstrukce elektroinstalace a podhledů. 
Dalšími prostory, které se dočkaly této 
změny, byly šatny a sociální prostory v hor-
ním patře. 

Kolektiv MŠ
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FLORBAL
Posledním florbalo-

vým zápolením kalen-
dářního roku 2025 se 
stal turnaj pro 1. stupeň, 
4. a 5. třídu. Do turnaje 
s názvem Čeps cup po-
řádaném na naší hale  
ve Velké nad Veličkou 
bylo přihlášeno z okrsku 
šest týmů. Hrálo se sys-
témem každý s každým 
12 min superhrubého 
času. Naši žáci nejprve 
porazili tým z Kuželova, 
poté z Církevní ZŠ Veselí, Hroznové Lho-
ty. Další zápas byl s pozdějším vítězem ze 
Strážnice. Tentokráte se nám moc nezada-
řilo a po několika chybách následovala pro-
hra. Poslední zápas byl s týmem z Blatnice. 
Rozehrán byl dobře, ale nakonec to byla asi 
i zasloužená remíza 3:3. Naši žáci skončili 
na výborném druhém místě. Gratulujeme.

NOHEJBAL
Pátek 28. listopad 2025 byl ve zname- 

ní turnaje v nohejbale. Ve Velké nad Velič-
kou se odehrálo okrskové kolo mladších  
i starších žáků. Na turnaj dorazily týmy 
z Lipova, Kuželova a Strážnice. Výsledky 
mladších chlapců: 1. Lipov, 2. Strážnice,  
3. Velká nad Veličkou, 4. Kuželov. Výsled-
ky starších chlapců: 1. Velká nad Veličkou, 
2. Kuželov, 3. Strážnice, 4. Lipov. Starší 
žáci postoupili do okresního kola.

DĚJEPISNÁ OLYMPIÁDA
V  letošním roce připravili pořadatelé 

olympiádu na poměrně těžké téma, 55. roč- 
ník soutěže byl zaměřen všeobecně: Dvě 
strany téhož příběhu: Jak muž a žena krá-
čeli dějinami – spolu, proti sobě i vedle sebe. 
Téma děti neoslovilo, přihlásili se pouze  
tři žáci, kteří zadané úkoly zvládli se ctí.  
Do okresního kola postoupili vítězové Jirka 
Janečka z 8. B a druhá v pořadí Michaela 
Petruchová z 8. B, kteří nás zde reprezen-
tovali se ctí, na třetím místě skončil David 
Čajka z 8. B. Všem účastníkům děkujeme 
za reprezentaci školy. 

NÁVŠTĚVA MUZEA 
VE VESELÍ NAD MORAVOU
Žáci 4. třídy na začátku prosince navští- 

vili muzeum ve Veselí nad Moravou, kde 
právě probíhala vánoční výstava s názvem 

Masarykova základní škola Velká nad Veličkou
PŘEHLED ČINNOSTÍ A AKTIVIT ŽÁKŮ 
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Vánoce se blíží. Děti se zde dozvěděly mno-
ho zajímavých informací o tradičních čes-
kých Vánocích, o zvycích, které dodnes 
dodržujeme, i o tom, kdo byl svatý Mikuláš 
a jací byli jeho pomocníci. Součástí progra-
mu byly také tvořivé dílny. Žáci si mohli 
vyzkoušet zdobení perníčků, které krásně 
provoněly celou místnost. Vyrobili si vlast-
ní vánoční přáníčko a malý dáreček z kera-
miky, který si odvezli domů. Návštěva mu-
zea se všem moc líbila. Děti si odnesly nejen 
hezké výrobky, ale také hodně vánoční  
atmosféry a nových poznatků o tradicích, 
které k tomuto krásnému období patří.

OLYMPIÁDA 
V JAZYCE ČESKÉM
Ve čtvrtek 2. prosince 2025 se uskuteč-

nilo základní kolo olympiády v mateřském 
jazyce, žáci osmých a deváté třídy poměři-
li své síly, vítězkou se stala Natálie Zámeč-
níková z  8. A, druhé místo patří Jakubu 
Maňákovi z 9. A, o třetí příčku se podělily 
Valentina Lachnitová z 8. A a Nicol Buzí-
ková z 8. B. V okresním kole nás reprezen- 
tovala Natálka. Děkujeme.

MS VE FLORBALE BRNO
V pondělí 8. prosince 2025 vycestovalo 

45 žáků na turnaj mistrovství světa ve flor-
bale žen. Po příjezdu do Brna nás přivítala 
hala Vodova, kde se toto mistrovství koná. 
Žáci mohli sledovat utkání Německa proti 
Singapuru. Zápas byl výrazně jednostran-
ný z pohledu Německa. Tým Singapuru si 
vytvořil jen několik šancí a prohrál s velkým 
rozdílem 0:19. Gólů tedy padlo hodně, bylo 
se na co dívat. Atmosféra v hale byla taktéž 
úžasná a žáci si to užili.

BALETNÍ PŘEDSTAVENÍ 
LOUSKÁČEK
Dne 18. prosince se žáci 6. a 7. ročníku 

zúčastnili kulturně-vzdělávací exkurze do 
Brna, jejímž hlavním programem bylo  
baletní představení Louskáček od P. I. Čaj-
kovského. Program zahájil lektorský úvod 
„Jak se dělá Louskáček“ v Janáčkově divad- 
le. Žáci se zde seznámili s dějem baletu, 
nahlédli do zákulisí jeho vzniku a měli mož- 
nost vidět ukázky kostýmů i baletní obuvi. 
Velkým zážitkem byly také praktické taneč-
ní ukázky, při nichž si žáci mohli v nádher-
ných prostorách divadla sami vyzkoušet 
tanec na hudbu z Louskáčka. Na lektorský 
úvod navázalo samotné baletní představení 
Louskáček, které žáky zaujalo nejen hud-
bou, ale i choreografií, výpravou a vánoční 
atmosférou. Po kulturním programu násle-
dovala procházka vánočně vyzdobeným 
centrem Brna. Žáci navštívili vánoční trhy 
na náměstí Svobody a Zelném trhu. Zasta-
vili také u brněnské radnice, kde si prohléd-
li slavného brněnského draka a kolo, tento-
krát ve vánočním hávu. Celý den se nesl ve 
slavnostní, adventní atmosféře a byl pro 
žáky nejen kulturním zážitkem, ale i pří-
jemným zpestřením předvánočního času.
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OLYMPIÁDA 
V ANGLICKÉM JAZYCE
V úterý 13. ledna se na zdejší základní 

škole uskutečnilo školní kolo olympiády  
v anglickém jazyce, a to ve dvou kategoriích 
I. A (6. a 7. ročník) a II. A (8. a 9. ročník). 
Soutěž byla rozdělena do dvou částí – po-
slechové a konverzační. Celkem 17 vybra-
ných žáků mladší i starší kategorie mělo 
možnost prokázat své jazykové a zejména 
konverzační schopnosti v běžných každo-
denních tématech, jako jsou Moje rodina, 
Bydlení, Cestování, Koníčky a další. Žáci 
předvedli velmi dobré znalosti jak v poro-
zumění mluvenému slovu, tak i v samotném 
mluveném projevu. V mladší kategorii se  
o první místo podělili žáci 7. ročníků To- 
biáš Kolaja a Tomáš Migota, stříbrnou 
příčku obsadil Krištof Kubík z 6. ročníku 
a na třetím místě se umístila sedmačka 
Eliška Plešová. Ve starší kategorii zvítězil 
žák devátého ročníku Štěpán Novák.  
O druhou příčku se dělili Macy Vajčnerová 
(8. B) s Michaelem Karnišem (9. A), rov- 
něž třetí místo bylo sdíleno dvojicí Michal 
Kadubec (9. A) a Vojtěch Hrbáč (8. A). 
Vítězové obou kategorií nás 24. února 2026 

reprezentovali v okresním kole v Hodoníně, 
kde se v letošním roce sjel rekordní počet 
soutěžících. Více než sedmdesát nejlepších 
angličtinářů z okresu se sešlo, aby na půdě 
hodonínského gymnázia porovnalo své zna-
losti. Žáci sedmého ročníku Tobiáš Kolaja 
a Tomáš Migota dosáhli téměř shodného 
výsledku a oba se v mladší kategorii umís-
tili kolem dvacátého místa. Ve starší nej- 
početnější kategorii soutěže dosáhl žák  
9. ročníku Štěpán Novák velmi pěkného 
umístění těsně za hranicí první desítky. 
Všem třem chlapcům blahopřejeme a dě-
kujeme za úspěšnou reprezentaci školy.

LYŽAŘSKÝ KURZ
V neděli 18. ledna odjelo na lyžařský 

kurz celkem 44 žáků v doprovodu čtyř 
učitelů a zdravotnice. Po příjezdu následo-
valo ubytování a rozřazení žáků do druž-
stev. Večer proběhlo úvodní poučení, se-
známení s pravidly a programem kurzu.  
V pondělí probíhal dopolední i odpolední 
lyžařský výcvik, večer byl zpestřen filmem 
s horskou tématikou. Úterní program měl 
podobný průběh, večer následovala před-
náška o bezpečnosti lyžování, výstroji  
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a výzbroji. Ve středu jsme autobusem odje-
li pod Praděd, odkud následoval pěší výšlap 
k vysílači. Oběd byl z tohoto důvodu posu-
nut na pozdější hodinu. Odpoledne nás 
navštívil člen horské služby, který žáky se-
známil s její činností, vybavením a dalšími 
zajímavostmi. Večerní program byl v režii 
žáků, kteří si připravili různé hry. Ve čtvr-
tek po dopoledním lyžování proběhly od-
polední závody, kterých se zúčastnili všich-
ni žáci v rámci svých družstev. Večer 
následovalo vyhodnocení závodů, hodno-
cení pokojů a celého kurzu. V pátek dopo-
ledne probíhal ještě lyžařský výcvik a po 
obědě následoval odjezd domů. Lyžařský 
kurz proběhl v příjemné atmosféře a žáci 
jej hodnotili velmi pozitivně.

GEOGRAFICKÁ 
OLYMPIÁDA
Koncem letošního led- 

na proběhlo školní kolo 
geografické olympiády.  
V kategorii A (6. ročník) 
si test vyzkoušeli všichni 
žáci. Nejlepší řešitelkou 
se stala Natálie Kuchto- 
vá, která získala 25 bo- 

dů. V kategorii B (7. ročník) se olympiády 
zúčastnili pouze žáci se zájmem o soutěž. 
Vítězem se stal Matyáš Psík (14 bodů). 
Kategorie C (8. a 9. ročník) proběhla ná-
sledovně: z 8. ročníku se zúčastnili vybraní 
žáci, z 9. ročníku si test vyzkoušeli všichni. 
Vítězem této kategorie se stal Filip Chren-
čík (21 bodů). Do okresního kola v Hodo-
níně byli vybráni: Natálie Kuchtová, Ma-
tyáš Psík, Valentina Lachnitová (z 2. místa).

PLES ŠKOLY 
30. ledna 2026 patřil tradičně předtan-

čení polonézy našich deváťáků. Od října se 
žáci pilně připravovali pod vedením paní 
učitelky E. Klučkové, která s nimi trpělivě 
nacvičovala jednotlivé kroky i celkovou 

choreografii. Díky jejich 
pravidelným tréninkům 
jsme mohli obdivovat  
sebevědomé a elegantní 
vystoupení. Slavnostní 
atmosféru podtrhla také 
výzdoba v duchu noční 
Paříže. Na výzdobě usi-
lovně pracovali žáci 9. A 
spolu s paní učitelkou  
A. Grabcovou. Sál se pro- 
měnil v romantické fran-
couzské zákoutí plné svě-
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tel, jemných dekorací a nádechu večerní 
elegance. Deset tanečních párů nastoupilo 
na parket za tónů francouzské písně a před-
vedlo působivou podívanou, která sklidila 
zasloužený potlesk. Děkujeme všem za 
pečlivou přípravu a našim deváťákům za 
krásný zážitek, kterým symbolicky zahájili 
své poslední týdny na základní škole.

MEMORIÁL ALEŠE KALINY
V úterý 24. února 2026 se ve sportovní 

hale ve Velké nad Veličkou uskutečnil tra-
diční florbalový turnaj Memoriál Aleše 
Kaliny. Akce přilákala celkem šest druž-
stev, která si to rozdávala v průběhu celého 
dopoledne v napínavých zápasech. 

Turnaje se zúčastnily týmy: Velká nad 
Veličkou, Lipov, Hroznová Lhota, Kuželov, 
ZŠ Hutník a Církevní ZŠ. Všech šest 

mužstev sehrálo utkání systémem 
každý s každým, což přineslo řadu 
dramatických duelů a atraktivní 
florbalovou podívanou. Hrací čas  
byl 1x 10 min., takže mnohdy roz- 
hodovala jedna chyba – jeden gól. 
Nejlépe si vedl tým Velké nad 
Veličkou, který po bojích obsadil 
první místo. V závěrečném zápase 
to byl boj se ZŠ Hutník. Po pěkném 
a dramatickém zápase rozhodl  

o vítězi gól v  poslední vteřině zápasu.  
Druhé místo patřilo ZŠ Hutník a třetí Cír-
kevní ZŠ (obě z Veselí nad Moravou). Obě 
družstva ukázala skvělou týmovou hru  
a byla velmi těsně za vítězem. I ostatní 
účastníci předvedli silné momenty a přispě-
li k úspěchu celé akce. Turnaj byl organi-
zován v přátelské sportovní atmosféře,  
s důrazem na fair-play a společné setkání 
florbalových nadšenců z regionu. Po skon-
čení zápasů si všichni účastníci odnesli 
nejen výsledky, ale i skvělé zážitky a chuť se 
příští rok opět setkat a důstojně zavzpomí-
nat na zesnulého pana učitele Aleše Kalinu 
(CZŠ Veselí nad Moravou).

Vedení základní školy děkuje žákyním 
a žákům za vzornou reprezentaci základní 
školy i obce a také všem, kteří se na přípra-
vě všech uvedených akcí aktivně podíleli.

POZVÁNKA NA PLÁNOVANÉ AKCE

Velická laťka (26. ročník) – úterý 24. 3. 2026 od 8 do 14 hodin ve sportovní hale.
Mladé Horňácko (54. ročník) – neděle 19. 4. 2026 od 14 hodin v sále KD 
Velká nad Veličkou.
Mezinárodní setkání partnerských měst – Velká nad Veličkou – Nowy Dwór 
Gdański – pátek 24. 4. 2026 od 9 do 19 hodin ve sportovní hale.

František Frýdecký, ředitel školy
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Druhé pololetí škol-
ního roku přináší v ZUŠ 
vždy řadu hudebních 
vystoupení, nejinak to- 
mu bude i v tomto roce. 

Kromě tradičního 
Mladého Horňácka nás 
čeká několik besídek, 
Jarní koncert, absolvent-
ské koncerty, s přispěním 
kolegů z okolních ZUŠ 
a Konzervatoře P. J. Vej-
vanovského v Kroměří- 
ži také rozsáhlejší kon-
certy klavíristů a decha-
řů. Další koncerty budou v průběhu jara 
zcela jistě přibývat. Aktuální informace 
naleznete na FB a webu naší školy.

Spolupráce školního pěveckého sboru 
pod vedením Miroslavy Zalubilové s  Ivou 
Bittovou v  rámci projektu Kala Zingarica  
se rozrostla do větších rozměrů, za což jsme 
rádi. 

Výhledově nás čeká kromě studiového 
nahrávání koncert v  Bylnici, Veselí nad 
Moravou, Havířově, Zlíně, o prázdninách 
také v Náměšti nad Oslavou a Hodoníně  
u Kunštátu. V rámci širší spolupráce jsme 
sbor rozšířili o další děti z příslušných part-
nerských škol. Repertoárově rozpracovává-
me další romské písně z horňáckého infor-
mačního okruhu, propagujeme tedy 
Horňácko i mimo náš region.

ZUŠka v roce 2026

Delší dobu se snažíme o rozšíření kapa-
city naší ZUŠ. Vypadá to, že naše snaha 
bude po mnoha letech vyslyšena. Po doho-
dě s  naším zřizovatelem (Jihomoravský 
kraj) a obcí Velká nad Veličkou usilujeme  
o zřízení literárně-dramatického oboru, 
který nám vzhledem k prostorovému i tech-
nickému zázemí připadá nejvhodnější.  
Bereme také v úvahu, že ochotnické divadlo 
má v  naší obci své místo jak historicky,  
tak v současnosti. Pokud bude vše schvále-
no ministerstvem školství, výuka by se 
rozběhla k  1. září 2026. O vývoji situaci  
a případném přijímacím řízení do nového 
oboru vás budeme předem informovat.

Těší nás, že navštěvujete koncerty po-
řádané naší školou. Pro naše mladé hudeb-
níky je to vítaná odměna za hudební pří-
pravu a zcela jistě i motivace k  dalšímu 
nácviku.

Petr Pavlinec, ředitel
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Mikulášská beseda u cimbálu patří  
v centru mikroregionu Horňácko k udá- 
lostem, při nichž se neoslavuje pouze začá-
tek adventu, ale i tradice a ráz FS Velička, 
která akci pořádá již dlouhé roky. Nejinak 
tomu bylo i letos, kdy v naplněném kultur-
ním domě ve Velké nad Veličkou proběhla 
v sobotu 6. prosince 2025 tato významná 
kulturní akce. Večer připravený Veličkou 
představil pestrý program od nejmladších 
dětských tanečníků až po zkušené hudeb-
níky a sbory a potvrdil, že tradice na Hor-
ňácku nejsou památkou k obdivu, ale jsou 
stále žijícím organismem. Jedním z nej- 
výraznějších momentů programu bylo vy-
stoupení zahraničních souborů, mezi ni- 
miž byl i Folklorný súbor Kopaničiar  
z Myjavy. Uskupení, které v letošním roce 
oslavilo sedmdesát let od založení a je repre- 
zentantem jedné z nejživějších tradičních 
oblastí Slovenska, kterou Kopanice jsou. 

Jeho taneční projev vynikal autenticitou, 
přesností i temperamentem a hudební do-
provod připomínal, že tradice přežívají jen 
tehdy, když se předávají s energií, nikoli 
pouze s pietou či respektem.

Atmosféra vystoupení i následné besedy 
zaujala také návštěvníky. „Krásný, pestrý, 
folklorní program besedy se soubory, muzika-
mi a zpěváky, zakončený podmanivou řečí 
charismatického pana Miškeříka, dokázal 
vtáhnout diváka do kouzelné atmosféry blíží-
cích se Vánoc. Moc díky pořadatelům a klo-
bouk dolů za skvělou organizaci. Druhou část 
besedy jsem si moc užila při tanci se svým 
tanečníkem, letošním stárkem hodů Slovácké-
ho krúžku v Praze, kamarádem Martinem 
Konrádem. Díky za nádherný večer, příští  
rok přijedu zas!“ uvedla návštěvnice Lenka 
Jurečková. Silné zastoupení mělo na bese- 
dě také Kyjovsko, a to prostřednictvím 
Slováckého souboru Svatobořice-Mistřín  

s doprovodem mladé cimbá-
lové muziky Repetuša. Sou-
bor je významným nositelem 
jihokyjovských tradic a připo- 
mněl je tanečním i pěveckým 
repertoárem, který vychází 
ze živých zvyků, například 
hodů nebo velikonočních  
a masopustních obchůzek. 
Působivá kombinace ener- 
gických mladých tanečníků  
i muzikantů podtrhla krásu  
a význam regionu Kyjovsko.

Mikulášská beseda ve Velké nad Veličkou 2025 
ukázala, že folklor je stále živým setkáváním 
generací
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Domácí soubory se před-
stavily v šíři, která ukazuje 
rozmanitost i kontinuitu 
místních tradic. Na jevišti 
se vystřídali nejmladší ta-
nečníci DFS Veličánek 1  
a 2, Retro Velička s cimbá-
lovou muzikou Jarka Miš-
keříka, ženský a mužský 
sbor z Velké nad Veličkou 
či Horňácký mužský sbor 

Chotár s Horňáckou cimbálovou muzikou 
Kubíci. Právě Kubíci pak provázeli i násled-
nou besedu u cimbálu, při níž si návštěv- 
níci společně zpívali, tančili a zůstali dlou-
ho do noci. Před nimi však ještě chvilku 
odehráli i pozvané muziky doprovázející 
přespolní soubory, což fungovalo jako pří-
jemné zpestření. Kulturního programu  
se samozřejmě zúčastnil i pořádající Fol-
klorní soubor Velička. Závěr patřil prone-
sení vinše moderátorem večera Jiřím Miš-
keříkem a společnému zpěvu koledy Došli 
sme k vám na koledu, která v symbolickém 
propojení vystupujících i publika uzavřela 
oficiální část večera a otevřela tak volnou 
zábavu.

„Akce se velmi vydařila, 
důkazem je i velký počet ná-
vštěvníků. Myslím, že si ji 
užili jak hosté, tak i účinkují- 
cí a v neposlední řadě i pořa- 
datelé. Po vystoupení besedu 
u cimbálu zpestřily cimbálové 
muziky hostujících souborů. 
Kdo by řekl, že se na Hor-
ňácku zaplní parket i na ky-
jovskou skočnou?“ pravila 
spokojeně jedna ze členek 

souboru a organizátorek Anna Prášková. 
Během noci nechyběla tematická výzdoba, 
fotokoutek, tradiční občerstvení od koblíž-
ků, mazaných chlebů až po dobré víno. 
Součástí byla i bohatá tombola. Především 
byl však celý večer provázen dobrou nála-
dou, která spojovala účinkující i návštěvní-
ky bez ohledu na věk či region, odkud 
přijeli. Mikulášská beseda v letošním pro-
vedení ukázala, že horňácký folklor není jen 
scénické dědictví, ale především sdílený 
způsob života – tvoří jej lidé, kteří se chtějí 
setkávat, zpívat a být součástí tradice, jež 
má smysl právě tehdy, když se předává 
společně.

Autorka: Anna Sládková
Foto: Jan Kohút
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Fašankové dny patří každoročně k nej-
významnějším folklorním událostem ve 
Velké nad Veličkou. Ani letošní ročník nebyl 
výjimkou a v polovině února obec znovu 
ožila bujarým veselím. Tradiční oslava kon-
čícího masopustu, kterému se zde neřekne 
jinak než „fašanek“, probíhala od soboty 
14. do úterý 17. února a přilákala milovníky 
horňácké lidové hudby, zpěvu, tance i dob-
rého jídla.

Masopustní období má na Moravě hlu-
boké kořeny. Předchází čtyřicetidennímu 
půstu a je oslavou hojnosti, života i lidské 
sounáležitosti. Na Horňácku je s ním ne-
odmyslitelně spojen právě fašanek – svátek, 

při němž se setkávají generace, aby společ-
ně oživily tradice svých předků.

Sobotní večer patřil fašankovému vese-
lí v kulturním domě, které připravil folklor-
ní soubor Velička. Program s názvem Fa-
šanku, fašanku… doplnila stylová výzdoba 
i tradiční občerstvení. Nechyběl chléb se 
škvarkovou pomazánkou či sádlem, klobás-
ky, sýry, koblížky plněné marmeládou, ani 
cukrem sypané „boží milosti“. Vůně domá-
cích specialit se mísila se zpěvem a smí-
chem, jak k tomuto svátku odjakživa patří.

Na pódiu se vystřídaly domácí i hostu-
jící folklorní soubory – FS Velička a dívčí 
sbor Fěrtúšky, Horňácký mužský pěvecký 

Vůně koblížků, sníh i pochovávání basy. 
Fašanek ve Velké opět spojil generace
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sbor z Velké, Ženský sbor z Velké, Horňác-
ký mužský sbor Chotár, FS Včelaran se 
svou muzikou i cimbálová muzika Kubíci  
s primášem Petrem Kubíkem. Právě ta 
provázela návštěvníky besedou u cimbálu 
až do pozdních nočních hodin.

Součástí večera byl také tradiční mini-
košt páleného, v němž návštěvníci hlasovali 
o nejlepší vzorek. Vítěz si odnesl symbolickou 
cenu v podobě opleteného demižonu. 
Kulturní dům byl příjemně zaplněný.

„Zprvu to vypadalo na slabší účast, ale 
nakonec se přišlo podívat docela dost lidí. Mám 
radost, že se nám podařilo moderování zvlád-
nout, i když to byly nervy. Na nedělní obchůz-
ce to měli chlapi kvůli počasí o něco těžší, ale 
poprali se s tím dobře,“ uvedl člen souboru 
Velička a jeden z letošních moderátorů Ši-
mon Kománek. „Je krásné, jakým způsobem 
se ve Velké fašanek zachovává. Dokáže spojit 
lidi napříč obcí,“ dodal.

Nedělní dopoledne patřilo tradiční ob-
chůzce fašankářů. Krojovaná chasa za do-
provodu muzikantů procházela dědinou, 
navštěvovala domácnosti a rozezpívala  
ulice Velké nad Veličkou. Nechyběla ani 
známá píseň „Fašanku, fašanku, už je ťa na 
mále…“, kterou fašankáři zdravili své milé, 
hospodyně i známé.

Do průvodu se zapojily tři party – do-
spělí z FS Velička a Retro Velička, Horňác-
ký mužský pěvecký sbor i mladí muzikanti 
a tanečníci z dětských folklorních souborů 
Veličánek 1 a 2. Tradice se tak přirozeně 
předává dalším generacím.

Jedním z nejsilnějších momentů bývá 
zastavení na hřbitově. Členové mužského 
sboru zde zazpívali táhlou horňáckou píseň 
„Ej, kamarádi moji…“ na památku těch, 
kteří už svou píseň zpívají jinde. Tento 
okamžik dodává fašanku hlubší rozměr  
a propojuje minulost s přítomností.
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ta“ uložena k odpočinku na dobu půstu, 
která potrvá až do Velikonoc. Nechybělo 
ani vtipné ohlédnutí za uplynulým rokem 
a glosy k místním událostem.

Silnou atmosféru letošního ročníku vní-
mala i návštěvnice Markéta Kozlovská. 

„Fašanek se pro mě během let stal neodmysli-
telnou tradicí, kterou sdílím i s částí své rodi-
ny. Měla jsem to štěstí navázat na Horňác- 
ku mnohá přátelství – nejen s místními, ale  
i s přespolními, kteří mají k tomuto regionu 
stejně vřelý vztah,“ říká. „Možná se nás letos 

sešlo o něco méně než v minu-
lých letech, ale na atmosféře to 
nebylo znát. Pro mě bude ten-
to fašanek nezapomenutelný  
i tím, že jsem ho poprvé zaži-
la na sněhu, kterého je podle 
fašančárů v Hrubé Vrbce  
v posledních letech už po-
skrovnu,“ dodává. 

Fašanek ve Velké tak 
znovu potvrdil, že tato tra-
dice má v životě obce pevné 
místo a stále dokáže spojo-
vat lidi napříč generacemi.

Anna Sládková
Foto: Jiří Pšurný 

V pondělí pokra- 
čovali v obchůzce ti 
nejvytrvalejší. Navští-
vili místní instituce, 
podnikatele i základní 
a mateřskou školu.

V úterý večer se 
pak fašanek symbolic-
ky uzavřel tradičním 
Pochováváním basy  
v restauraci Pod Lipa-
ma. Komorní večer  
u cimbálu vyvrcholil 
smutečním obřadem, 
při němž byla basa za 
asistence převlečeného 
„farára“ a „ministran-
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Házenkářské soutěže jsou v  polovině  
a na začátku sezony došlo k posunutí děvčat 
do ročníkově vyšších kategorií, tak se spo-
lečně pojďme podívat, jak se jim daří.

Minižačky – naše nejmladší ročníky. 
Učí se hlavně radosti z pohybu a hravou 
formou i základy házené. Ale už i nějaké 
herní zkušenosti sbírají v zápasech se svý- 
mi vrstevníky. Góly zatím nepočítají, pro-
stě si hrají. Taky mezi sebou rády přivítají 
nové kamarádky, tak pokud máte doma 
neposedné dítko, pro které hledáte pěkný  
a zajímavý sport, přiveďte jej k nám. Nezá-
vazně vyzkoušíte pár tréninků, a kdo ví, 
třeba z něj vyroste i nová sportovní hvězda.

Mladší žačky, alias Kosatky – holky 
v  září ročníkově poskočily z  minižaček  
a jejich hlavním letošním úkolem je sbírat 
zkušenosti a trochu se otrkat ve starší kate-
gorii. Bojují v  soutěži Jihomoravská liga 
mladších žaček a po polovině sezony drží 
krásné 5. místo. Možná si řeknete, že páté 
místo není nic moc, ale opak je pravdou. 
Je to mladý a zatím nezkušený kolektiv, 

který se teprve ve světě sportu začíná 
rozkoukávat a taky trochu otloukávat. Ale 
předvádí pěknou hru, za kterou se vůbec 
nemusí stydět, na turnajích navazují nová 
přátelství a je na nich vidět, že si to užívají 
a mají ze sportu radost.

Starší žačky – i pro ně platí poskočení 
do vyšší ročníkové kategorie a tedy i sbírá-
ní zkušeností. Ale taky za sebou mají od- 
razový můstek v  podobě velmi úspěšné 
minulé sezony. V  Jihomoravské lize jsou 
průběžně na druhém místě s pětibodovou 
ztrátou na vedoucí Bohunice a tříbodovým 
náskokem před Hodonínem. Po dvou letech 
jsme se v této kategorii vrátili do Žákovské 
ligy, celostátní soutěže starších žaček. Náš 
tým je ročníkově 2012–2013 a tady nastu-
pují proti týmům, které mají v sestavě pře-
vážně ročníky 2011, ale na holkách je vidět 
že mají do hry chuť a už umí potrápit  
i daleko silnější soupeře. Nakonec, nějaké 
bodíky už i v této soutěži holky nasbíraly, 
ale hlavní jsou velmi cenné zkušenosti  
a srovnání se špičkovými českými kluby.

Házená
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Dorostenky – velkou a troufnu si říct,  
že i naprosto zaslouženou chvilku slávy si 
před nedávnem užily mladší dorostenky. 
V anketě Sportovec okresu Hodonín 2025 
byly vyhlášeny jako nejlepší mládežnický 
kolektiv okresu Hodonín. Trenérka týmu 
Andrea Trýsková se umístila na třetím 
místě v kategorii Trenér okresu a v katego-
rii Sportovní talent – dívky byla oceněna  
i Adéla Janků (od září hráčka HC Zlín). 

Na chvilku teď odskočím od házené  
a jménem klubu zde vyjádřím srdečnou 
gratulaci velkému talentu velické atletiky 
Dominiku Hrbkovi, který byl taktéž v této 
anketě oceněn v kategorii Sportovní talent 
– chlapci. 

A zase zpátky k házené. Mladší doros-
tenky v  1. lize přezimovaly na druhém 
místě, o skóre za vedoucí Plzní. Bohužel 
vstup do jarní části jim nevyšel úplně pod-
le představ a aktuálně jsou holky třetí. Ale 
dokonce sezony je ještě 10 zápasů a holky 
rozhodně budou bojovat o lepší umístění, 

na to se můžete spolehnout. Starší doros-
tenky ve své premiérová sezoně drží devátou 
pozici a jejich hlavním letošním úkolem je 
udržet první ligu a položit dobrý základ 
týmu na sezonu příští.

Začátkem roku jako tradičně proběhly 
ve velické hale tři víkendové mezinárodní 
turnaje. Konkurence na těchto turnajích je 
velká a jsme rádi, že je o ně zájem i u kva-
litních a silných házenkářských klubů nejen 
z ČR. Jsme rádi, že se nám tyhle akce daří 
uspořádat a poděkování za to patří jak 
spoustě našich partnerů, tak především obci 
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Velká nad Veličkou. Děkujeme. Mladší 
dorostenky obsadily 6. místo, mladší žačky 
sedmé místo a starší žačky na domácím 
turnaji zvítězily.

Ještě jedna důležitá událost nás čeká, 
letos máme výročí 20 let od založení SKH 
Velká nad Veličkou. Termín oslav je 6. 6. 
2026 a v plánu máme celodenní program, 
kde si na své přijdou jak děti, tak dospělí. 
Program bude určen pro širokou veřejnost, 
po celý den budou na sportovní hale pro- 
bíhat zápasy, postupně od nejmladších ka-
tegorií a vrcholem bude exhibiční zápas 

dorostenek s  bývalými hráčkami našeho 
klubu. Některé stále hrají v jiných klubech, 
jiné už sportovní kariéru ukončily, případ-
ně se věnují trénování. Na jaká jména se 
můžete těšit, to Vám zatím neprozradí- 
me, ale určitě většinu z nich dobře znáte. 
V přestávkách mezi zápasy bude zajištěn 
doprovodný program a celý den pak spo-
lečně ukončíme v kulturním domě disko-
tékou pro děti a taneční zábavou se skupi-
nou Plevel. Všichni jste srdečně zváni.

Za SKH Velká n. Veličkou
Zdeněk Janků

Loňský rok jsme v prosinci ukončili val- 
nou hromadou. Ta loňská byla volební,  
a tak došlo k jedné změně ve výkonném 
výboru SDH. Svoji činnost ve výboru se roz- 
hodnul ukončit Martin Lipár st. a na jeho 
místo byl zvolen Lukáš Lipár. Starostou 
SDH nadále zůstává Pavel Sekerka a další-
mi členy výkonného výboru jsou: Tomáš 
Janůš (náměstek starosty), Radek Lipár 
(velitel SDH), Zdeněk Maňák ml., Jakub 
Grombíř a Zdeněk Janků. Funkci revizora 
bude nadále zastávat Dušan Jež ml. Panu 

Lipárovi st. za jeho dlouholetou činnost ve 
funkci jak hospodáře, tak dříve i dlouho- 
letého starosty SDH děkujeme a doufáme, 
že nám i nadále bude nejen dobrým rád- 
cem, ale občas tak trochu i dozorem. Sbor 
má v současné době 85 členů, z toho 35 je 
mladších 18 let a dalších 6 je do 20 let. 

Rok 2026 jsme začali tradičním Hasič-
ským plesem. Ten letošní byl největší, jaký 
jsme kdy uspořádali, byl vyprodaný už té-
měř týden dopředu a museli jsme „otevřít“ 
i horní patro kulturního domu. K tanci hrál 

Hasiči na začátku roku 2026
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JaGr band, viděli jsme dvě krásná vystou-
pení gymnastek z SKMG Veselí nad Mo-
ravou (mimochodem, jedna z jejich vedou-
cích, Martina Janůšová, je také členkou 
našeho SDH), nechyběla ani bohatá tom-
bola a celá společnost se bavila až do čas-
ných ranních hodin. Děkujeme všem, kteří 
jste se zúčastnili a rovnou si můžete zapsat 
i datum plesu příštího, který bude 30. led-
na 2027.

Další akcí, která se konala až po uzávěr-
ce zpravodaje, byla halová soutěž mladých 
hasičů Velická hala 2026. O tom jak dopad-
la, si napíšeme příště. Jednu akci ale letos 
bohužel nejspíš neuspořádáme. Bude to 
soutěž TFA Velický hasič. Vede nás k tomu 
hned několik důvodů, hlavním je to, že jsme 
široko daleko jediným pořadatelem takové 
soutěže, všichni závodníci to k nám mají 
daleko a to se odráží na jejich účasti a tím  
i kvalitě soutěže. O tomto kroku ještě jed-
náme a rozhodnutí padne v nejbližší době. 

Na co se ještě rozhodně můžete těšit, jsou  
Okresní kola hry Plamen a Požárního spor-
tu 9–10. 5. na fotbalovém hřišti a soutěž 
v požárním útoku 30. 8. na náměstí.

Výjezdová jednotka do poloviny mě- 
síce února vyjížděla k 5 událostem – 1x po- 
žár, 1x technická pomoc a 3x součinnost 
s ZZS. Nejen z tohoto výčtu, ale i z trendu 
loňských let (vloni 15x požár, 29x ostatní 
události) naše činnost stále více směřuje 
k technickým zásahům a součinnosti s ZZS. 
V únoru jsme dokončili „přestavbu“ a vy-
bavování nového rychlého výjezdového  
vozidla Mitsubishi L200 a od března už za- 
sahujeme i u dopravních nehod. Náš záběr 
činností obsahuje požáry, dopravní nehody, 
spolupráci se ZZS, s leteckou záchrannou 
službou, výjezdy s AED a různé technické 
zásahy (otevření bytů, spadené stromy, čer- 
pání vody, likvidace hmyzu, atd.). Kvalitní 
techniku a vybavení ke své činnosti máme, 
ale taky potřebujeme i spolehlivé a schopné 
lidi. Proto stále hledáme nové kolegy, pokud 
chcete pomáhat, občas zažít i trochu adre-
nalinu (ale ne zase moc, hasič musí jednat 
s rozvahou), je Vám více než 18 let a jste 
z Velké nad Veličkou, je to příležitost právě 
pro Vás. Vše potřebné Vás naučíme, důle-
žité je hlavně chtít. Ozvěte se nám.

Za velické hasiče Zdeněk Janků
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Horňácko přitahovalo již od konce  
19. století pozornost řady významných 
osobností uměleckého, kulturního i spole-
čenského života. Malíři, sochaři, hudebníci, 
skladatelé, spisovatelé i novináři zde nachá-
zeli silný inspirační zdroj v živé lidové kul-
tuře, krajině i v lidech, kteří si dokázali ucho- 
vat tradiční způsob života a bohatost lido-
vého umění. Kraj zaujal i řadu zahraničních 
hostů. Mezi osobnosti, které se nejvýrazně-
ji zasloužily o proslavení tohoto regionu, 
patřili rodáci z Kněždubu – malíř Joža 
Uprka a jeho mladší méně známý bratr, so- 
chař Franta Úprka. Zejména Franta Úprka 
si vytvořil mimořádně silné pouto k Velké 
nad Veličkou. Do obce se pravidelně vrací-

Národopisná muzea 
ve Velké nad Veličkou a v Hroznové Lhotě

val s  přáteli, aby zde v letních měsících 
tvořili. Místní prostředí se pro něj postup-
ně stalo nepostradatelným tvůrčím zázemím 
a druhým domovem. Slavnější ze sourozen-
ců, Joža Uprka, je sice tradičně spojován  
s Hroznovou Lhotou, avšak i Velká nad 
Veličkou sehrála v jeho tvorbě významnou 
roli – právě zde vznikla řada podnětů  
a inspiračních impulsů pro jeho slavná díla. 

Není proto překvapivé, že v první polo-
vině 20. století se zastupitelé Velké nad 
Veličkou a později i Hroznové Lhoty roz-
hodli uctít umělecký odkaz a památku obou 
umělců. S tímto záměrem byla založena ná- 
rodopisná muzea v obou obcích, která nes-
la jejich jména. V dobovém tisku Náš kraj 

Nejstarší část Velké zvaná Svárov, v pravé části muzeum, pohlednice. Zdroj: Archiv Luďka Mikáče
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bylo roku 1945 mj. uvedeno, že Slovácko si 
dokáže vážit těchto dvou „velkých mužů“ 
a zřízením památníků bratří Uprků tento 
kraj potvrdil, že „nezapomíná na ty, kteří 
svou prací a životním dílem přispěli k šíře-
ní dobrého jména Slovácka daleko za jeho 
hranicemi“.

NÁRODOPISNÉ MUZEUM 
VE VELKÉ NAD VELIČKOU

Ve Velké nad Veličkou se o zřízení mu-
zea hovořilo již ve 20. letech 20. století, tedy 
ještě za života Franty Úprky. Řada infor-
mací je k  tomu vedena v  zápisech rady  
a zastupitelstva obce uložených ve Státním 
okresním archivu v Hodoníně. Záměr získal 
konkrétní podobu v roce 1928. Stalo se tak 
v souvislosti s udělením čestného občanství 
sochaři Fr. Úprkovi obcí Velká nad Veličkou 
na zasedání obecní rady dne 22. února 
1928, tj. u příležitosti jeho šedesátých na-
rozenin. Z dosud neznámého důvodu ob-
jednala obecní rada dva diplomy, ovšem 
s  časovým zpožděním. Autorem prvního 

byl malíř Antoš Frolka. Dle datace jej do-
končil 1. ledna 1929. Opatřen je textem: 
Mistru sochaři Františkovi Uprkovi. Obecní 
zastupitelstvo Městečka Welké jmenuje Vás  
k Vaším šedesátinám, ve své schůzi konané 
dne 22. února 1928 čestným občanem welic-
kým vzhledem k Waším welkým zásluhám  
o welický kraj po stránce narodopisné. Welká 
w lednu 1929. Druhý diplom nabídl obecní 
radě malíř Karel Sup. Jeho pořízení od- 
souhlasilo vedení obce na jednání dne  
9. února 1929. Dodejme, že stejné pocty se 
Fr. Úprkovi dostalo také ze strany jeho 
rodné obce Kněždubu. Její představitelé mu 
ale diplom předali přímo v Praze na oslavě 
jeho narozenin v únoru 1928.

Během návštěvy mistra Fr. Úprky ve 
Velké nad Veličkou na konci srpna 1928 
došla údajně na „přetřes“ i otázka založení 
muzea. Franta Úprka tenkrát veřejně pro-
hlásil, že budoucímu muzeu věnuje svou 
cennou sbírku keramiky, aby – jak sám 
uvedl – „búdúcí věděli, ako sa žilo na Hor-
ňácku“. Později muzeu odkázal i část svých 
plastik. Členové obecní rady se zavázali 

Svárov s muzeem za-
chytil na zakázku podle 
pohlednice neškolený 
malíř Cyril Šavara, 
který se roku 1924 na-
rodil do rodiny velického 
strážníka Jiřího Šava-
ry. Roku 1948 se přiže-
nil do Blatnice pod Sva-
tým Antonínkem, kde 
začínal jako holičský 
pomocník. Foto: Martin 
Kučera, soukromá sbírka
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Horňácké museum Franty (Francka) Úprky 
ve Velké. O rok později se obecní zastupi-
telstvo na zasedání 24. srpna usneslo pře-
nechat pro muzejní účely obecní dům 
č. p. 98 se zahradou (dříve č. p. 55), situo-
vaný uprostřed čtvrti Svárov nedaleko kos-
tela a fary. Tehdy byl dům zčásti využíván 
jako obecní úřadovna. V druhé části se 
nacházel byt, který měla pronajatý vdova po 
vrchním poštmistrovi Janu Netrufalovi. 
Podle sčítacích operátů, které jsou uloženy 
v Moravském zemském archivu v Brně  
a dostupné online, dům dříve obýval nej-
méně od roku 1857 obecní písař Emanuel 
Červinka s manželkou Julianou (v letech 
1869 i 1880 je už uváděn jako bývalý písař). 

zajistit odpovídající výstavní prostory. Při té 
příležitosti se ustanovil i přípravný výbor, 
do jehož čela byl zvolen starosta obce Vin-
cenc Šlahůnek. Tento hospodářský úředník 
se narodil v Domaníně. Roku 1919 uzavřel 
sňatek s Elsou Schwöderovou, dcerou vrch-
ního účetního působícího na Magnisově 
dvoře ve Strážnici. Profesní dráhu zahájil ve 
Veselí nad Moravou. Později byl poslán do 
Velké, kde se stal správcem velického dvora 
náležejícího ke strážnickému velkostatku. 
Obecní radu vedl v letech 1928 až 1930. Na 
zmiňovaném srpnovém jednání, které pro-
běhlo v Jagošově hostinci Na Staré poště, 
bylo také dohodnuto, že budoucí muzeum 
ponese na počest svého mecenáše název 

Původní muzejní expozice velického muzea. Na čelní stěně visel portrét Franty Úprky od 
malíře Josefa Koudelky. Po obvodu místnosti byly rozmístěny originály obrazů jiných malířů, 
nejčastěji jeho přátel. Na podstavcích rozeznáme sochy, které muzeu daroval Franta Úprka. 
Mezi plastikami se podařilo identifikovat dvě busty – vlevo zkraje malíře Cyrila Mandela, 
vpravo mezi okny malíře Františka Ondrůšky. Zdroj: Archiv Jana Kučery
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Roku 1890 a 1910 byl objekt uveden jako 
neobydlený, zatímco v roce 1921 sloužil jako 
obecní kancelář a rezervní nemocnice. Mi-
mochodem sousední dům č. p. 99 (staré 
č. p. 60) byl původně využíván jako dvoj-
třídní škola a byt ředitele, než se postavila 
nová budova školy na náměstí. Ze záznamů 
sčítání obyvatel víme, že zde žily rodiny 
řídících učitelů – jak se říkalo nadučitelů – 
Antonína Pospíšila (učil 30 let), Jana Pella-
ra a od roku 1891 také učitele a varhaníka 
Karla Klusáka st. Na neutěšený stav bytu 
ve svých pamětech vzpomínal jeho syn 
PhDr. Karel Klusák. Po příjezdu z Josefova 
byla první noc, kterou rodina strávila ve 
Velké, velkým zklamáním oproti předcho-
zímu ubytování, a proto raději v počátcích 
přijali nocleh v domě obuvnického mistra  
a předsedy školské rady Dominika Hajíčka, 
který se do Velké přistěhoval od Olomouce. 
Poté byl využíván jako četnická stanice.

Sochař Franta Úprka se otevření muzea 
nedožil, zemřel náhle 8. září 1929 v Tucho-
měřicích u Prahy. Pohřeb se konal v praž-
ském kostele sv. Štěpána a následně byly  

14. září jeho ostatky převezeny vlakem do 
Strážnice a odtud dopraveny do Kněždu- 
bu, kde byl uložen na místním hřbitově. 
Dne 12. listopadu 1929 bylo v moravsko-
slezském deníku Svoboda otištěno provolá-
ní vyzívající veřejnost k aktivní podpoře 
muzea a darování starých knih, uměleckých 
a řemeslných předmětů, krojových součás-
tí i dalších dokladů lidové kultury. Zdůraz-
něna byla mimořádná hodnota sbírek Fran-
ty Úprky a nutnost jejich důstojného 
uložení jako základního kamene budoucí 
muzejní instituce.

Pamětní medaile s  portrétem Fr. Úprky od 
sochaře Julia Pelikána, na aversu vstupní část 
se žudrem Domu umělců v Hodoníně, 1932. 
Soukromá sbírka Martina Kučery

Diplom čestného občanství 
s námětem svatební dvoji-
ce z Velké udělila obec Vel-
ká nad Veličkou Fr. Úpr-
kovi v roce 1928. Ovšem 
akvarel Antoše Frolky 
pochází až z ledna 1929. 
Výřez akvarelu byl repro-
dukován (zrcadlově obrá-
cený) na obálce měsíčníku 
Československo (roč. IV,  
č. 8, červen 1949). Zdroj: 
Slovácké muzeum v Uher-
ském Hradišti
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Návrh stavební úpravy velického muzea pod-
le návrhu Ing. Ot. Vašíčka. Ve štítu je zřetel-
ný nápis Horňácké museum Franty Úprky. 
Vstupní dveře měly být patrně zdobeny relié-
fem, zahrada měla být obehnána zídkou, po 
stranách schodiště byly plánovány truhlíky  
po výsadbu květin. Repro: Národní politika, 
č. 116, 26. 4. 1936, s. 3

		
Interiér velického mu-
zea po zrušení původní 
expozice v roce 1963, 
příprava pro Památník 
lidového umění. Za-
chycen je původní vý-
stavní mobiliář a umě-
lecká díla Fr. Úprky, 
která stojí pod okny na 
podlaze. Snímek poří-
dil pracovník Slovác-
kého muzea Josef Pešek 
v  říjnu 1963. Zdroj: 
Fotoarchiv Slováckého 
muzea v  Uherském 
Hradišti

Obecní budovu vyčleněnou pro velické 
muzeum bylo nejprve třeba vyklidit, opra-
vit a vybavit výstavním mobiliářem, tedy 
podstavci pro sochy a policemi na kerami-
ku, a teprve pak zajistit instalaci expozice. 
Obec dokonce uvažovala o jejím odprodeji 
současnému nájemci, přičemž výtěžek měl 
být použit na vybudování nových výstav-
ních prostor na náměstí vedle školy. Nako-
nec z toho sešlo a jelikož obec nedokázala 
zatím zajistit důstojné uložení sbírek, byly 
Úprkovy exponáty do Velké dopraveny až 
v roce 1932. Nebyly ovšem ihned využity. 
Ještě rok zůstaly uschovány ve vyklizené 
místnosti obecní úřadovny. Zbylé pronaja-
té prostory se totiž uvolnily až v srpnu 1933. 
Tehdy byla budova muzea i sbírkové před-
měty již skutečně předány do péče muzej-
ního spolku. Pokud by spolek zanikl, objekt 
i sbírky se měly vrátit do správy obce.

Mistr Úprka daroval obci keramiku 
(mísy, džbány, čepáky) a deset sádrových 
plastik (Hudec Trn z Velké, Školáček z Vel-
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ké, Zpěvačka žalmů z Velké, Svíčková bába 
z Velké, Z kostela z Velké, Stárek z Lanžho-
ta, Úvodnica, Klekání, Družička, Hájník 
z Myjavských kopanic). Součástí daru byl 
také mistrův portrét od Josefa Koudelky  
a diplomy čestného občanství (obce Velká 
a Kněždub). Kromě toho byly pro muzeum 
získány kroje, výšivky, lidový nábytek, ob-
razy na skle i díla Úprkových přátel – malí-
řů Josefa Koudelky, Antoše Frolky, Františ-
ka Hoplíčka, sochaře Julia Pelikána, kněze 
a grafika Arnošta Hrabala, veselského ma-
líře Ludvíka Ehrenhafta a dalších umělců.

Zdlouhavý, po několik let trvající proces 
budování muzea vyvrcholil v srpnu 1933 
ustavením muzejního spolku s názvem Hor-
ňácké museum Francka Úprky pro Velkou 
a okolí. O měsíc později byly Zemským 
úřadem v Brně schváleny stanovy nově za- 
loženého spolku, které byly opatřeny pod-
pisy jeho zakladatelů, konkrétně zvěroléka-
ře MVDr. Vladimíra Pavlíka, starosty obce 
Vincence Šlahůnka, učitelů Jana Bureše  
a Vladimíra Klusáka st., úředníka berní 
správy Arthura Jelínka (otce etnografky 
Zdenky Jelínkové) a Antonína Mikeše. 

Vstupní prostor Domu umělců v Hodoníně, kterým bylo patrně inspirováno žudro velického 
muzea. Foto: Martin Kučera 
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mika, celkem asi 270 sbírkových předmětů. 
Nedostatek investic do budovy však postup-
ně vedl k jejímu chátrání: narušila se stati-
ka a zatékalo do střechy, takže expozice byla 
v roce 1971 trvale uzavřena. Původní sbír-
ku se bohužel nepodařilo zachovat.

Muzeum bylo od roku 1935 
součástí Svazu muzeí v Česko-
slovensku a brzy si získalo po-
zornost domácích i zahraničních 
návštěvníků. Se změnou politic-
kého režimu přešlo v 50. letech 
20. století pod odbornou správu 
muzea ve Veselí nad Moravou. 
Na podzim roku 1963 bylo uza-
vřeno. Na základě nové koncep-
ce se přeměnilo v Památník li-
dové kultury. Podle pracovníků 
etnografického oddělení Slovác-
kého muzea v Uherském Hradi-
šti přešla právě v té době řada 
předmětů z Horňáckého muzea 
do jejich sbírek – zejména výšiv-
ky a krojové součásti, ale i kera-

Koncem roku 1933 muzeum přivítalo své 
první návštěvníky, první muzejní sezóna 
byla zahájena v květnu 1934. V roce 1935 
byl vypracován projekt vnější úpravy mu-
zejní budovy, jehož autorem byl Ing. Ot. 
Vašíček. Pro velické muzeum navrhl úpravu 

Budova někdejšího velického muzea a Památníku lidové-
ho umění, foto Josef Pešek, duben 1969. Zdroj: Fotoarchiv 
Slováckého muzea v Uherském Hradišti

Zašlá sláva velického muzea, stav budovy v roce 1971. 
Zdroj: Fotoarchiv Slováckého muzea v Uherském Hradišti

vstupního prostoru, který počí-
tal s vybudováním žudra zdo-
beného lidovým ornamentem. 
Na štít byl umístěn nápis Hor-
ňácké museum Franty Úprky  
a přístup k objektu byl z obou 
stran lemován jalovci, jež časem 
zvýraznily kompozici vstupního 
prostoru. Díky architektonic-
kým a kompozičním zásahům 
byla budova esteticky zhodno-
cena a získala důstojný repre-
zentativní vzhled. Další úpra- 
vy proběhly o deset let později, 
a to díky iniciativě místního 
ředitele školy Rudolfa Kynčla.
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NÁRODOPISNÉ MUZEUM 
V HROZNOVÉ LHOTĚ

V případě Hroznové Lhoty bylo náro-
dopisné muzeum založeno až ve 40. letech 
minulého století u příležitosti čtvrtého vý-
ročí úmrtí Joži Uprky. Malíř zemřel roku 
1940 ve svém domě v  Hroznové Lhotě, 
pohřben byl na moravském Slavíně v Kněž-
dubu. Pohřbíval jej buchlovický farář  
a grafik P. Arnošt Hrabal za velké účasti 
umělcových přátel a veřejnosti. Obecní ra- 
da uspořádala 14. ledna 1944 vzpomínko-
vou akci a rozhodla o vybudování muzea 
památek na tohoto významného občana. 
Podle zápisu ve spolkovém rejstříku (uložen 
je v SOkA v Hodoníně) byl po vzoru Velké 
založen muzejní spolek s názvem Náro- 
dopisné museum mistra Joži Uprky pro 
Hroznovou Lhotu a okolí, který byl dne  
15. září 1944 zaevidován Zemským úřadem 
v Brně. Podobně jako tomu bylo v případě 
velického muzea, tak i muzeum v Hrozno-
vé Lhotě bylo začleněno do sítě Svazu čes-
koslovenských muzeí v Praze. Expozice byla 
instalována v budově tzv. staré školy neda-
leko Uprkovy vily a ateliéru navrženého 
Dušanem Jurkovičem. Součástí expozice 
měla být i výstava výrobků Školy lidového 
umění a Uprkových keramických dílen.

V čele přípravného výboru stanul Upr-
kův osobní lékař a přítel rodiny MUDr. 
František Pavlica z Tvarožné Lhoty, jenž  
se stal i předsedou spolku. Funkce jednate-
le se ujal učitel v Hroznové Lhotě Zdeněk 
Rára, původem z Přibora, kterého v roce 

1946 v této funkci vystřídal středoškolský 
profesor PhDr. Vladimír Klusák ml. (syn 
velického učitele a dlouholetého správce 
velického muzea Vl. Klusáka). Pokladníkem 
byl řídící učitel v Hroznové Lhotě Julius 
Klusák, syn zemřelého Karla Klusáka st., 
řídícího učitele a čestného občana Velké nad 
Veličkou. Atraktivitu expozice měly zajistit 
především „zapomenuté a dosud nevídané 
předměty“, které Joža Uprka během svého 
života shromáždil.

Podrobnější informace o činnosti mu- 
zea v Hroznové Lhotě se dosud nepodařilo 
dohledat. Bohužel i toto muzeum potkal 
stejný osud jako velické muzeum. V obecní 
kronice je údajně zaznamenáno jen stěho-
vání hroznolhotského národopisného mu-
zea v letech 1952 a 1956. V roce 1961 bylo 
muzeum zrušeno a sbírky převedeny do 
muzea ve Veselí nad Moravou.

Obě muzea přispěla k uchování a zpro-
středkování lidového umění i kulturní iden-
tity regionu široké veřejnosti. Zvláště se to 
dařilo ve Velké nad Veličkou.

Závěrem je třeba ocenit úsilí zaklada- 
telů obou muzeí a členů muzejních spolků  
ve Velké a Hroznové Lhotě. Právě díky je-
jich neúnavné práci a obětavosti, s plným 
vědomím hodnoty a významu sbírek, se 
tyto instituce mohly rozvíjet. Pokusili se 
zachovat odkaz místní lidové kultury pro 
budoucí generace. 

PhDr. Martin Kučera
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Poslední březnový den uplyne 80 let od okamžiku, 
kdy byly na velickém hřbitově uloženy ostatky Martina 
Miškeříka. Učitele velické měšťanské školy, který byl za 
druhé světové války zatčen gestapem za svou ilegální 
převaděčskou činnost. Přestože přežil pobyt v němec-
kém koncentračním táboře Bayreuthu, ale 14 dní po 
svém propuštění 27. dubna 1945 zemřel. 

byla měkkým a slavným ložem Vás – hrdiny  
a trpitele – a slibujeme Vám za všechny žáky, 
že při Vaší světlé památce zůstaneme věrni 
odkazu prezidenta Osvoboditele a Váš hrob 
bude navždy velikou a závažnou připomín-
kou: všechnu poctivou práci, lásku i snažení 
a bude-li třeba i život pro svobodnou lidově 
demokratickou republiku československou! 
Sbohem, spěte sladce a věčná Vám paměť!

Rudolf Kynčl, ředitel měšťanské školy 
pak nad hrobem Martina Miškeříka před- 
nesl báseň, kterou se loučil s  oblíbeným 
kolegou a učitelem.
Zpíval Tvůj praděd, i děd i Tvůj otec,
Zpívali, hráli Bohu a též lidem,
zpívali, hráli také do Tvé duše!
V kolébku Tvoji rozmarýnku dala
s písničkou boží dobrá Tvoje matka,
s písničkou dala tichou, měkkou duši
a chlapské srdce, měkké, kamarádské.

„Učitel“ Martin Miškeřík (10. 8. 1915 – 27. 4. 1945)

 Jeho velický pohřeb se stal oslavou 
svobody a národní hrdosti. Účastnily se jej 
tisíce lidí, které byly přítomny návratu velic- 
kého rodáka do jeho rodné půdy. Žáci třídy, 
kterou Martin Miškeřík učil, šli v krojích 
před rakví za vedení učitelů Veleby a Bru-
líkové. Ředitel školy Rudolf Kynčl vedl 
ostatní žáky ve smutečním průvodu. Slav-
nostní proslov na hřbitově měl žák Jan Drlík 
„Drahý pane odborný učiteli, jménem všeho 
žactva naší Masarykovy újezdní měšťanské 
školy ve Velké nad Veličkou a jménem nás – 
žáků, které jste vedl a byl naším třídním do 
dne, kdy Vás surová a nenáviděná ruka ně-
mecká dne 13. července 1943 (pozn. na pa-
mětní desce je uveden datum 11. července 
1943) vytrhla z  našeho středu, loučíme se 
s vámi s vřelými díky, za Vaši lásku a dobrotu, 
kterou jste nám nejen jako náš učitel, ale i jako 
rodák velický dával plnými dlaněmi. Přejeme 
Vám, aby rodná země, dnes opět svobodná, 
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S písničkou boží do školy jsi chodil,
S ní hrávals hry, jež dětství patří právem,
S písničkou boží chodils také ke mně:
nejprve žák – pak dětí vychovatel –
i jako přítel, který falše neznal,
který by pravdu i dnes směle mluvil:
sils kolem sebe úsměvy a teplo –
šohajku švarný! – Martin malovaný!
Právem jsi slýchal: Tě rádi máme!
Láska Tvá kvetla plným, rudým květem –
ta láska, s kterou založit chtěls hnízdo
a která s tebou šla i do Hradiště,
do Brna, Breslau a pak do Bayreuthu:
aby Ti po všem strašném utrpení
zapěla píseň – píseň nejkrásnější:
Kde domov můj? a Nad Tatrou se blýská-
Která Ti v cizí zemi nesla zvěsti,
že svoboda zas přišla na Velicko
a Tobě dala – sladké slední S bohem.
Dnes chlapče zlatý, jsi zas doma – Doma!
S památkou věčnou ve velické zemi!
Co Ti mám říci? – Co říc naposledy?
Měl jsem Tě rád a měli jsme Tě rádi,
Budu Tě rád mít, pokud živ tu budu!

Nechám Ti zpívat místo lidí ptáky:
Martine – Martinku,
malovaný synku!
Věčná Ti památka
v našem cintorínku!
Přebolí – zarostou – 
zacelí se rány….
„Sladko spi – tichučko-
Chlapče malovaný!“

Jméno Martina Miškeříka je tak ve Vel-
ké zapsáno zvláštním druhem písma: ne 
inkoustem, ale pamětí. Na budově dnešní 
Masarykovy základní školy připomíná  
jeho osud strohá deska označená „Učitel – 
vlastenec“. O okolnosti jeho zatčení není 
v  oficiálních pramenech mnoho zpráv,  
takže jeho případ svádí k řadě více či méně 
pravděpodobných spekulací, které mnohdy 
souvisí také s osobou akademického malí- 
ře Karla Mináře, který byl rovněž členem 
Národní obrany a byl také za svou činnost 
zatčen gestapem.
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V pohraničí Bílých Karpat, v chudých 
a nedostupných krajích, být „učitel“ zna-
menalo často také organizátor veřejného 
života, přirozená autorita, vzor dětí i dospě-
lých a v nejhorších letech také hrdina, který 
hájil spravedlnost a národní zájmy.

Martin Miškeřík se narodil 10. srpna 
1915 ve Velké nad Veličkou, bydlel v domě 
č. p. 234 a působil jako odborný učitel na 
měšťanské škole ve Velké, kam byl přidělen 
v roce 1940 z Malé Vrbky. 

Takovým se stal i Martin Miškeřík, který 
se stal aktivním účastníkem odboje. Obra-
na národa se zaměřovala nejen na zpravo-
dajství, přípravu povstání, ale také organi-
zaci odchodů a převodů ohrožených osob 
do zahraničí.

Právě za převaděčskou činnost byl Mar-
tin Miškeřík zatčen gestapem na zdejší 
škole 11. července 1943. Podle některých 
pramenů se tak stalo 12. července a podle 
smuteční řeči žáka Jana Drlíka při uložení 
jeho ostatků dokonce až 13. července. Ča- 
sové rozdíly mohou vznikat odlišným 
vnímáním okamžiku zatčení, kde se mo- 
hou lišit data fyzického odvedení ze školy  
a odvozu z Velké do Uherského Hradiště. 
Martin Miškeřík byl zatčen gestapem přímo 
v budově měšťanské školy, kde právě učil 
hodinu českého jazyka. V tom roce se totiž 
v červenci nahrazovaly dlouhé uhelné 
prázdniny ze zimních měsíců.

Vyslýchán byl postupně v  Uherském 
Hradišti, Kounicových kolejích v  Brně  

Druhá světová válka zasáhla 
do života všech Veličanů. Velká 
je historicky uváděna mezi prv-
ními záchytnými body přecho-
dů už od počátku okupace. Blíz-
kost hranice a terén Bílých 
Karpat vytvářel přirozené kori-
dory směrem na Slovensko a dál. 
Právě z tohoto důvodu zde za-
čala působit jedna z prvních a 
nejvýznamnějších vojensky ori-
entovaných odbojových organi-
zací Obrana národa (ON). Ta 
se samozřejmě snažila do svých 
řad verbovat vlastenecky založe-
né a spolehlivé znalce pohraničí. 

Pamětní deska na budově základní školy

Zprava: Martin (učitel), jeho bratr František, matka 
Anna, otec František, sestra Anna
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III. ČÁST 
AUTOŘI Z HORŇÁCKA 
A JEJICH MORAVŠTÍ PŘÁTELÉ 
Z DOBY NEDÁVNÉ

V dalším pokračování a představování 
jednotlivých autorů se nyní dostáváme do 
třetího tisíciletí, kdy se na Horňácku objevi-
la celá řada autorů i publikací a to zejména 
po sametové revoluci. Tématicky by se dala 
tato díla zahrnout do literatury s národopis-
ným obsahem, dále historicko-vlastivědným 
a pak knihy autobiografického či memoáro-
vého zaměření. Beletrie se zde objevuje jen 
sporadicky, spíše okrajově, což je jistě škoda.

Nejvíce autorů inklinuje k historii a vlas-
tivědnému dění. Téměř každá horňácká 
dědina vydala k významnému výročí zalo-
žení obce knihu, jež popisuje jak historii 
obce, tak její místopis, život lidu, školství, 
spolkovou činnost apod.

Nejpočetněji je zde zastoupen velický 
rodák PhDr. Antonín Mička, pedagog, 
dlouholetý ředitel školy v Louce, folklorista, 
publicista. Přes 40 let spolupracuje jako 
dopisovatel Slovácka, Malovaného kraje, 
Rovnosti aj. V těchto novinách a časopisech 
uveřejnil přes 180 kratších i obsáhlých člán-
ků různého zaměření, své příspěvky též 
zveřejnil ve sbornících k výročím Veličky, 

Seriál Horňácko a Horňáci v literatuře

a souzen byl v polské Wroclavi (německy 
Breslau). Původně mu byl navržen trest 
smrti, který byl následně změněn na osm 
let vězení, který si odpykával v německém 
Bayreuthu. Zemřel 27. dubna 1945 po těž-
ké nemoci způsobené nelidskými vězeňský-
mi podmínkami. Bylo to 14 dní po osvobo-
zení věznice. Byl prvním vězněm, kterého 
mohli jeho spoluvězni řádně pochovat. 
Stalo se tak 28. dubna 1945. 

Jeho památku připomíná ve Velké pa-
mětní deska, která byla na budově měšťan-
ské školy umístěna a slavnostně odhalena 
25. 4. 1971. V roce 2022 prošla kompletní 
renovací. Měla by pro všechny být připo-
mínkou hrůz války, hrůz, které sebou při-
náší režimy, které útočí na lidskost, svobodu 
a demokracii. Režimy, které i dnes vládnou 
ve světě a způsobují utrpení milionům lidí.

Lukáš Pachl
Odhalování pamětní desky v roce 1971
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Horňáckých slavností, Mladého Horňácka, 
okolních škol apod. Jeho prvotina Pěšinka-
mi Horňácka (1987) se zabývá protifašistic-
kým odbojem lidu na moravsko-slovenském 
pomezí a zachycuje osudy mnoha převadě-
čů i partyzánů. Kniha Školství v obci Louka 
(1991), jež byla pod jeho vedením sepsána 
s kolegyněmi k 100. výročí postavení škol-
ní budovy v obci, se zabývá předně danou 
problematikou. K 950. výročí první písem-
né zmínky o Louce sepsal Mička spolu 
s  historikem Mgr. Michalem Škopíkem 
knihu s názvem Louka (1046–1996), 950 let 
horňácké obce (1991). Mičkovou poslední 
publikací je rozsáhlé dílo Z dějin horňácké-
ho školství a jeho osobností (2011), které sle-
duje náznaky i počátky vývoje školství 
v tomto kraji, zejména pak školství českob-
ratrského, i úpadek škol v období protire-
formace. Vývoj je doveden až za rok 2000. 
Zároveň v ní autor představuje i na sedm-
desát osobností, které vzešly z těchto škol 
či těch, které ke kraji přilnuly. Vedl též 
autorský kolektiv, který zpracoval obsáhlou 
publikaci Louka ve staletích (2016), v  níž 
jsou kromě historických událostí podrobně 
popsány zvyky a obyčeje. Kniha se dosta-
tečně zmiňuje i o významných osobnostech 
této vesnice. Mimo to se Mička též podílel 
na mnoha textech vážících se k vydávaným 
programovým brožurkám Horňáckých 
slavností či publikacím vážícím se k činnos-
ti národopisného souboru Velička, mužské-
ho velického sboru (kupř. Hore Velkú) aj.

Daleko plodnějším autorem se stal 
MUDr. Jan Pavlík, původem Kuželov- 
jan, bydlící v Bohuslavicích u Kyjova, zná-
mý to zpěvák a tanečník. V knize Kuželov, 
s podtitulem Horňácká dědina pod křídly 

větrného mlýna (2005), vyniká oproti jiným 
takto zaměřeným publikacím obzvláště 
kapitolou z „Historie domů“, mnohočetná 
„Společenská činnost“ a potom i „Životem 
lidu v proměnách času“, kde jsou podka- 
pitoly uváděné texty lidových písní. Jistě 
zaujme i bohatost a barevnost fotografií.  
Jan Pavlík mimo to ještě vydal básnickou 
sbírku Jen někdy (2002) a Mezi dvěma svě-
ty (2005). V  roce 2013 vyšla kniha Sága 
rodu Chlebakupova (poslední III. díl nazva- 
ný Cesta k vrcholu vyšel v roce 2021), dále 
pak Utrpení a naděje (2014), Mezi hradem 
a tvrzí (2016), Putování po rodném kraji 
očima vzpomínek a Nářeční slovník Horňác-
ka (2017) i Na statku a v chaloupce (2020). 
Kupř. v  knize Sága rodu Chlebakupova 
zachytil život tohoto rodu i jiných vesni- 
čanů z Kuželova a Horňácka na rozmezí  
19. a 20. století i jejich cesty za prací do 
Ameriky a také jejich nelehký pobyt na 
tomto kontinentě. Autor též hodně publi-
kuje v regionálních denících a časopisech, 
ponejvíce v Malovaném kraji.

Církevní dějiny Velké nad Veličkou (kolem 
r. 2004) zpracoval na základě starých církev- 
ních matrik, historických dokumentů a lite-
rárních odkazů velický pan farář P. Josef 
Planita, v  níž stručně popisuje, uvádí  
a cituje již známá fakta. Všímá si i výstavby 
kostela, fary, školy, křížů v  okolí Velké  
a okrajově se zmiňuje i o kostelech v blízkém 
okolí, anebo o potrestání zrádce Jano 
Úkolníka a jiných zajímavostech. Mimo tuto 
knížku sepsal i spis o Císařskokrálovské poš-
tě ve Velké a dokument s názvem Nejstarší 
úřední historické listiny obcí Velká nad Velič-
kou a Javorník nad Veličkou, které jistě v pře-
hledu zájemcům o dějepis poslouží.
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Historii obce Javorníku od nejstarších 
dob až po první světovou válku popisuje na 
55 stránkách již zmiňovaný Jan Skácel 
v knize Javorník 650 vydané v roce 2000. 
V publikaci jsou též využity ukázky z Ma-
henova Jánošíka a Kosců, dále Bystřinovy 
Súchovské republiky, vzpomínek na Javor-
ník od PhDr. Dagmar Klímové, přírodního 
popisu krajiny Ivany a Jana Jongepierových, 
pak zajímavé a dlouhé vyprávění rodáka  
a ředitele školy Pavla Sťahla o sedlačině  
a společenských událostech, ale kupř. i postře- 
hy Břetislava Rychlíka, Ludvíka Vaculíka 
aj. Editorského úkolu při vydání knihy se 
zhostila PhDr. Helena Beránková i re-
žisér a dokumentarista Břetislav Rychlík.

Mgr. Martin Dosoudil, ředitel školy 
v Kuželově, v  knize Velká nad Veličkou – 
Století proměn městečka „Weliká“ (od počátku 
do roku 1945) nám v r. 2007 předkládá histo- 
rický vývoj centra Horňácka. Po úvodních 
nejstarších dějepisných událostech nejvíce 
prostoru věnuje období od roku 1850, kupř. 
kulturní činnosti, obecním a správním 
záležitostem, sociálnímu složení obyvatelst- 
va, spolkům (i těm hospodářským), pozem- 
kové reformě, živelným pohromám či 
živnostníkům a řemeslníkům, popisu jejich 
firem a staveb, odboji apod. Kniha oplývá 
množstvím faktografických údajů. Škoda, 
že autor nezachytil období od r. 1945 až do 
současnosti, jak to učinili autoři Kuželova, 
Lipova či Hrubé Vrbky.

Podobně se spoustou historických úda-
jů přichází i kniha Hrubá Vrbka (2011),  
Ing. Jarko Pavlíka, Vrbčana žijícího 
mimo své rodiště. Autor se od jiných liší 
tím, že nesleduje události v obci chronolo-
gicky, kupř. od první písemné zmínky 
k současnosti, nýbrž události nám předklá-

dá, zejména na prvních 150 stránkách, 
v tématických okruzích, čímž se vždy v ka-
ždé kapitole a podkapitole vrací k hluboké 
minulosti a přichází pak až k současnosti. 
Čtenář, laik, se pak těžko orientuje v čase, 
událostech i přehledu. Na druhé straně 
však, vyhlédne-li si určitý tématický okruh, 
najde si rychle jen ty informace, které hle- 
dá. Druhá polovina knihy popisující hos-
podářský rozvoj (od r. 1900), hospodaření, 
národopis apod. už plyne po létech. Sou-
částí knihy je i DVD, které přináší mnoho 
přehledů, statistických výkazů i tabulek  
(a také původní text knihy), ale zejména 
spoustu fotografií a dalších cenných doku-
mentů z této obce.

Okrajově horňáckému školství věnovala 
svou pozornost Mgr. Ludmila Mrkvová 
v  knize Vyšší bratrské školství a strážnické 
gymnázium (2007), kde se zmiňuje o obcích 
z našeho regionu, tehdejší těžké době i stu-
dentech navštěvující strážnické školy. Tatáž 
autorka spolu se svou sestrou Mgr. Len- 
kou Gronskou napsaly knihu o svém otci 
s názvem Etnolog PhDr. Josef Tomeš, CSc. 
(1936–1978). L. Gronská často publikuje 
články s národopisnou tématikou v Malo-
vaném kraji, kupř. Od Ondřeje do Štěpána, 
Večer filipojakubský, Horňácké kosení apod. 
Se svým manželem Mgr. Tomášem Gron- 
ským zase připravili k  vydání publikaci  
Emil Miškeřík (1916–2004). Vyprávění z Hor- 
ňácka (2012, s. 204). Také paní doc. PhDr. 
Judita Kučerová, PhD. napsala knihu 
Sběratel lidových písní Martin Zeman z Vel-
ké nad Veličkou (1854–1919). V tomto ob-
sáhlém spise (2011, s. 315) nám přibližuje 
život a dílo tohoto významného Horňáka. 
Martin Zeman, jeden z  nejvýraznějších  
Veličanů, si tuto pozornost jistě zasloužil. 
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Také Strážničan PhDr. Jiří Pajer, CSc. 
věnoval našemu regionu publikaci s názvem 
Čtení o Horňácku (2013). Autor zde sezna-
muje čtenáře s  dějinami zdejšího kraje, 
národopisem, kulturní historií a též i s lido-
vými tradicemi, ale všímá si též význam-
ných osobností tohoto regionu. Značnou 
část tu věnuje známým muzikantům i jejich 
rodům a jejich pokračovatelům. Pajer touto 
publikací tak navazuje na svou dosavadní, 
plodnou a úspěšnou literární tvorbu.

Mnohé z následujících knih se váží tak-
též k  národopisu. Předně je to Horňácký 
zpěvník sedláckých (1994) od primáše Jaro- 
míra Miškeříka z  Velké nad Veličkou, 
v němž nám autor předkládá celkem 810 
písní z regionu. Zpěvník obsahuje sedlácké 
z  písňových sbírek různých sběratelů 
(Bartoš, Kynčl, Poláček, Černík), ale i sed- 
lácké, které mu nazpívali starší hudci  
a zpěváci z Horňácka. Autor u každé písně 
uvádí nejen zpěváka, ale i obec, zapisovatele 
i pramen, odkud byla píseň čerpána. 
Zpěvník slouží současným muzikantům, 
učitelům na školách i zájemcům, kteří rádi 
tyto písně zpívají. 

Drobnou publikaci s vyprávěním, pís-
němi a zpěvy (přiložené CD) paní Anny 
Kománkové z Javorníka Těžko temu kameni 
(2008) vydali Dalibor Tureček a Lubo-
mír Tyllner. V ní nejenže představují tuto 
zpěvačku, ale popisují tradice i současnost 
javornického zpívání (Javornické svědec-
tví), anebo se v knize taktéž zmiňují o obci, 
jejích pověstech apod.

Kroje horňácké obce Velké nad Veličkou 
(2000) nám v barevném provedení a s pat- 
řičným odborně vedeným komentářem  
i popiskami přináší poutavá publikace au-
torek Věry Častové, Renáty Galečkové 

a Mgr. Magdalény Maňákové-Petříko-
vé. Krása zde na fotografiích takto předsta-
vovaná, ať již jde o kroj pracovní, sváteční 
či obřadní, ženský, mužský neb dětský, 
jistě každého potěší.

Krajinou Horňácka za prameny vod  
a písní (2008) se vypravila ve své knize 
rodačka z Veselí nad Moravou Alena Bar-
tošíková spolu s fotografkou Marií Ho-
lečkovou, aby nás provedly zalesněným 
Horňáckem od nejvyššího vrcholu Bílých 
Karpat i pramene Veličky tam pod Javoři-
nou přes pole, louky, kolem studánek až 
k  nejníže položené vsi regionu Lipovu.  
Na této pouti nás provází mini historií jed-
notlivých obcí, jejich zajímavostmi, folklor-
ními motivy i některými výraznými obyva-
teli. Kniha oplývá množstvím barevných 
fotografií zachycujících krásnou přírodu 
tohoto kraje. 

Přírodou se zabývají i manželé Ivana  
a Jan Willem Jongepierovi (RNDr., Ing.), 
jejichž rukopis je zcela evidentní v někte-
rých publikacích vydávaných obcemi, 
v  nichž nám přibližují místopis jednotli- 
vých obcí Horňácka (poloha, fauna, flóra). 
Nejvýznamnější je bezesporu titul Louky 
Bílých Karpat (editor Ivana Jongepierová, 
2008). Mimo to oba publikují odborné 
články v časopise Bílé Karpaty. Jejich titu-
ly Komentovaný seznam cévnatých rostlin 
Bílých Karpat, Atlas rozšíření vybraných 
druhů živočichů CHKO Bílé Karpaty a Atlas 
rozšíření cévnatých rostlin Bílých Karpat  
(vše 2006) jsou zaměřeny spíše na odbor-
nou veřejnost. Podobný okruh čtenářů mají 
také knihy vycházející jako sborníky Příro-
dovědeckého kruhu v Uherském Hradišti  
a Historická květena Bílých Karpat (1996) 
nebo Mokřadní vegetace Bílých Karpat (1998).
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Lidová architektura jihovýchodní Moravy 
(2001) od Mgr. Víta Hrdouška patří také 
k zajímavým publikacím z této oblasti, po-
dobně jako publikace Bílé Karpaty turistický 
průvodce (1999).

Také slovácký spisovatel, novinář a pe-
dagog dr. Jiří Jilík věnoval tomuto kraji 
spoustu článků v regionálním tisku. V jeho 
knihách Rebelové proti všednosti (ilustrace 
Moarch Miško Eveno, 2003) nebo Jdu Slo- 
váckem krásným I a Jdu Slováckem krásným 
II (2010) se v několika kapitolách zastavuje 
na Horňácku a poutavě popisuje atmosféru 
tohoto kraje, zvyky, folklorní události i lid-
ské bytosti, které zde přebývají.

Podobným způsobem o našem regionu 
a zajímavých lidech vypravuje ve své kníž-
ce Kam usedl pták brněnský novinář a spi-
sovatel Jindřich Uher. 

Dvě útlé, avšak zajímavé knížky – Děti 
moje (2004) a Moji súsedé (2006, 2013) 
z rodného prostředí napsal velický Martin 
Kuchyňka. V nich nám humorně, pomocí 
krátkých povídek a příběhů představuje 
známé i méně známé postavy Veličanů.  
Je to takový odlehčený literární folklor. 
Autor píše povídky v dialektu, často využí-
vá přirovnání, jeho mnohé výrazy jsou 
peprné, občas zaznívají i vulgarismy. Čtení 
je to jistě úsměvné, odpočinkové, ale do 
školních knihoven by se jen těžko, právě pro 
některá zde zaznívající zvláštní substanti- 
va, dostalo. Kuchyňkovy knihy i ty násle-
dující, které se váží k národopisnému dění 
a představují nám oblíbené folkloristy,  
opět vydali manželé Šaléovi a jejich na-
kladatelství ALBERT.

První z nich je věnována primáši Marti- 
nu Hrbáčovi. Na známého primáše a zpě-
váka v publikaci Zahrajte ně, Majstre, (2008) 

vzpomínají opravdu odborníci z nejpovola-
nějších, kupř. Jiří Plocek, Jaromír Nečas, 
Luboš Holý a jeho bratr Dušan Holý, Jan 
Rokyta, ale i mladší jako Magda Múčková, 
Petr Mička, Jura Petrů, Ondřej Havelka  
a mnozí jiní. Kniha poodhaluje Martina 
Hrbáče ze všech možných stran. 

V  podobném duchu se nesou i další 
memoárově zaměřené knihy. Nejdříve 
PhDr. František Šalé spolu s Františ-
kem Okénkou sepsali monografii Švarný 
šohajíček, šlapávał chodníček, (2010), kde 
pan „rídící“ Okénka z Hrubé Vrbky vzpo-
míná na dětství, rodiče, studie a učitelová-
ní, manželku a děti, Joženu Kubíka a další 
muzikanty i zpěváky a též na mnohé boha-
té národopisné aktivity, které organizoval 
jak se školními dětmi, tak s dospělými. 
Kniha vyniká hodnotnými fotografiemi.

Další z knih, Nebudem dobrý, nebudem 
(2010), nám přibližuje předčasně zemřelé-
ho primáše Jaromíra Miškeříka. Na něho 
v knížce vzpomínají spolužáci, muzikanti, 
členové souboru Velička i Lipovjanu, přá-
telé ze Strážnice, Oravy a řada známých. 
Dovídáme se zde i o jeho rodině, dětech i o 
„manželství po italsku“, jak o něm vypráví 
sama manželka, a také o Jarkových muzi-
kantských zájezdech a úspěších. Knihu 
k vydání připravili PhDr. Vít Trachtulec 
a PhDr. Václava Šaléová.

Do stejné kategorie zapadá i vydaná 
kniha Hore Velkú… Horňácký mužský sbor 
z Velké nad Veličkou (2012), rovněž od man- 
želů Šaléových. Obsáhlejší úvodní kapi-
tolou spoluautoři této knihy veřejnost sezna- 
mují s tradicí mužského zpívání v této ves-
nici od 2. poloviny 19. století. Dále se v ní 
hovoří o utváření velického sboru v době 
před více jak padesáti lety. Jednotlivé sou-
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časné členy sboru nám představují autoři 
formou rozhovorů i vzpomínek. Součástí 
knihy je i zmínka o pěveckém sboru Veličan. 
V přiloženém seznamu jsou též vzpomenu-
ti všichni bývalí členové HMS. Přílohou 
této knihy jsou i dvě CD, tak jak tomu je  
i u výše uváděných publikací. Na pultech 
knihkupectví je možno zakoupit knihu  
i o ženském sboru z Velké nad Veličkou, 
Teče voda, teče (2013), rovněž z nakladatel-
ství Albert. Publikace představuje členky 
sboru i jejich kamarádky, ale také jejich 
společné prožitky a vzpomínky na mnohá 
vystoupení a též i chvíle pohody při společ-
ném besedování, čím rozšiřuje pohled na 
folklorní dění i z té druhé, něžnější strany.

Další dva autory a jejich knihy zařadí- 
me k autobiografické literatuře. Své životní 
peripetie nám předkládá rodák z  Nové  
Lhoty – Vápenek pan Jan Bajko v knize 
Kořeny, cesty, návraty (2004), v níž čtenáře 
seznamuje s  těžkým životem jeho předků 
v  této osadě na rozhraní 19. a 20. století. 
Nejvíce prostoru ponechává událostem, 
které prožil on, ať již ve Vápenkách, anebo 
v koncentračním táboře neb cestou z lágru 
zpět domů. Osudům z  této doby jsou 
věnovány dvě třetiny jeho autobiografie, 
část vzpomínek věnuje létům pozdějším.

Z jiného soudku a hlavně doby i prostře-
dí je autobiografie Mgr. Martina Severy 
nazvaná Lásky i nelásky Martina S. (1996). 
V ní nám autor prozrazuje mnohé, kupř.  
o pocitech mladého muže ze Slovácka, 
který se ocitne na vysoké škole v Praze, pak 
jako středoškolský učitel na malém městě, 
anebo něco i z jeho pracovního pobytu ve 
Francii, či jako televizní moderátor v ČT 1 
a na NOVA. Můžeme zde poznat i zajíma-
vé pracovní vztahy mezi zaměstnanci tele-

vize. Nedávno vyšla Severova nová kniha 
Rozhovory na konci světa (2012). V ní autor 
diskutuje se známými osobnostmi z oblas-
ti vědy, politiky, sportu, umění i veřejné- 
ho života, kupř. s  prof. Pavlem Pafkou, 
Ladislavem Špačkem, Ondřejem Hejmou, 
Antonínem Panenkou, Pavlem Šporclem, 
Evou Kantůrkovou, Janem Petránkem aj.

V posledních letech se často mimo kla-
sických literárních děl objevují i taková díla, 
která obsahují jak část textovou, tak zvu- 
kovou i vizuální, neboť součástí psaného 
slova se stávají též přiložené CD, DVD či 
CD-ROM, které tak literární sdělení vel- 
mi obohacují. V  současnosti je to běžná 
praxe. Za takové a úspěšné dílo lze poklá- 
dat i multimediální almanach Horňácké 
Slavnosti 1957–2007, který zpracoval kolek-
tiv autorů vedený primášem a sochařem 
MgA. Miroslavem Minksem k 50. výro- 
čí Horňáckých slavností (HS). Almanach 
má 225 stran textů a spoustu doprovodných 
fotografií, dále CD s archivními zvukovými 
záznamy HS, na CD-ROM pak přehled 
jednotlivých ročníků HS, folklorní osob- 
nosti tohoto regionu a jejich fotografie, 
vyprávění, hudební ukázky a v neposlední 
řadě i DVD zachycující HS ve filmových 
dokumentech. 

Tímto výčtem autorů naše putování za 
horňáckými písmáky a literáty končí. Věří-
me, že nahlédnutí na Horňácko z  jiného 
pohledu a úhlu nebylo až tak marné.

V  samotném závěru tohoto seriálu se 
omlouváme těm, které jsme snad nevědom-
ky opomněli jako autory vzpomenout, nebyl 
to, prosím, náš úmysl, spíše to, že jejich dílo 
doposud neznáme.

						    
	 PhDr. Antonín Mička
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Dobré zprávy 
povědnými advokáty. Nemluvě o 
tom, že bych rád měl pro klienta 
odpověď, že mé členství v advo-
kátní komoře pro něj znamená 
záruku jistoty.

Kauza advokátky Hany Suko-
vé, která je trestně stíhána pro 
zpronevěru 161 mil. Kč z advokát-

ní úschovy, natolik poškozuje jméno většiny 
poctivých advokátů, že rozhýbala zatuhlá 
kola profesní organizace českých advokátů 
(ČAK) a nově jsou učiněna opatření k ochra-
ně klientů advokátů ve věci peněžních pro-
středků složených do advokátních úschov. 

Advokátní komora usnesením sněmu 
ČAK zřídila garanční fond ČAK. Ga- 
ranční fond je určen k vyplácení náhrad 
osobám poškozeným trestnou činností ad- 
vokáta v souvislosti s úschovou peněžních 

V souvislosti s poskytováním 
služby advokátní úschovy mi kli-
enti po celou dobu advokátní pra-
xe kladli otázku, na kterou se 
těžce odpovídalo. 

Ptali se, co když jim uteču 
s jejich penězi, které mi s důvěrou 
skládají do advokátní úschovy? 
Kdo za mě ručí? A já, kromě důvěry v mou 
osobu, pro ně neměl uspokojující odpověď, 
poněvadž efektivní systém záruk za neo-
právněné nakládání s prostředky klienta 
advokátem neexistoval. Rozhovor obvykle 
končil mým „filozofováním“ a žehráním na 
profesní komoru, že kdyby Česká advokát-
ní komora (ČAK) zřídila nějaký fond, kam 
by se s každé úschovy složilo třeba 100 Kč, 
určitě by bylo k dispozici dostatek prostřed-
ků na vyplácení škod způsobených nezod-

Poděkování
S posledním číslem zpravodaje za 

rok 2025 ukončila práci v redakci paní 
ing. Lenka Slováková. Za těch 7 let 
velmi kvalitní a příjemné spolupráce 
jí redakce srdečně děkuje a do dalších 
let jí přejeme mnoho dobrého v pra-
covním i osobním životě.

Na uvolněné místo jmenovala rada 
obce novou redaktorku – paní Blanku 
Pokornou, vedoucí kulturního domu 
ve Velké. Doufáme, že i ji bude tato 
činnost bavit a přejeme i jí hodně dob-
rého v redakci, zaměstnání i v rodině.

MLADÉ HORŇÁCKO
19. dubna 2026

KD Velká nad Veličkou
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prostředků. Jistota něco stojí a odvod do 
Garančního fondu činí 500 Kč za každou 
úschovu, kterou advokát realizuje. Předpo- 
kládá se, že výše prostředků v garančním 
fondu ČAK bude činit 150 milionů korun. 
Náhrada z Garančního fondu se poskytne 
poškozené osobě až do výše 2,5 mil. korun 
a  případech, jde-li o kupní cenu plynoucí 
z prodeje nemovité věci, která slouží k byd- 
lení podle katastru nemovitostí až do výše 
5 mil. korun.

Kromě zřízení garančního fondu byla 
advokátům nařízena další opatření, která 
omezují možnosti zneužití peněžních pro-
středků advokátem. Aktuálně probíhají 
advokátní úschovy tak, že kromě evidence 
úschovy v  elektronickém systému ČAK 
eviduje advokát každou úschovu v elektro-
nickém systému své banky tak, že klienti 
mají ve svých e-mailech bankou a advokát-

ní komorou doručován průběžný přehled  
o transakcích, které advokát realizuje. 

Myslím, že je dobrou zprávou pro všech-
ny, když můžu prohlásit, že advokátní 
úschova se stala mimořádně bezpeč-
ným způsobem transferu peněz. ČAK 
prostřednictvím garančního fondu ručí za 
advokátní úschovy. Procesní opatření na 
zřizování a evidenci úschov vedou ke zvý-
šení řádného a bezpečného zacházení se 
svěřenými prostředky. 

A já můžu konečně klientům na jejich 
otázku, kdo jim zaručí, že nedojdou o své 
peníze, odpovědět, že za mě a jakéhokoliv 
advokáta zapsaného v ČAK ve věci advo-
kátních úschov ručí ČAK prostřednict- 
vím garančního fondu, kde je k dispozici 
150 milionů a že můžou po dobu úschovy 
být klidní.

Mgr. Evžen Morávek, 
advokát ve Velké nad Veličkou

		  Tel. 776 88 44 48

Ukliďme Česko
V sobotu 28. března se uskuteční tra-

diční dobrovolnická akce Ukliďme Velkou, 
na kterou srdečně zveme všechny spolu- 
občany. Sejdeme se před obecním úřadem 
ve 14 hodin. Na začátku si rozdělíme loka-
lity úklidu a sdělíme všechny podstatné 
náležitosti. Po úklidu bude pro účastníky 
připraveno malé občerstvení na zahrádce 
Tip baru na hřišti. Prosíme, vezměte si 
pevnou obuv a vhodný oděv a podle uvá-

žení další ochranné pomůcky, zejména pro 
děti. Rukavice budou k dispozici. Uvítáme, 
pokud nám na email zpvelka@seznam.cz 
sdělíte lokality, o kterých víte, že potřebují 
uklidit. Na této adrese též rádi odpovíme 
vaše případné dotazy. Těšíme se na vás.

Komise pro životní prostředí rady obce 
Velká nad Veličkou ve spolupráci 

s obecním úřadem








